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Jogos kívánságok
Debrecen, április 18.

A magyar földmivelők ezrei ország­
szerte nagyban készülődnek a junius 17-iki 
temesvári gazdagyülésre. Érthető ez a ké­
szülődés, mert hiszen a társadalmi munka 
az utóbbi idők folyamán meglehetősen el­
lanyhult, igy azok a társadalmi szervezetek 
amelyek hivatva vannak a földmivelő nép 
érdekeinek védelmére a rendes napi munka 
keretén belül csak ritkán hallatják szavu­
kat és alig számba vehető erővel adnak ki­
fejezést azoknak a jogos kívánságoknak, a 
melyek teljesülését a magyar gazdaközön­
ség évek óta várja, vagy amelyeknek tel­
jesülését nehány év óta beállott különleges 
viszonyok teszik kívánatossá. Okvetlenül 
szükség van tehát egy olyan alkalmi de­
monstrációra, amelyen a gazdaközvéle­
mény a maga impánoló erejével nyilatkoz­
hassak meg. Szükség van a lefojtott vá­
gyaknak elemi erővel való megnyilatkozá­
sára, a jogos panaszok kellő nyomatékkai 
való előterjesztésére. Egy szóval szükség 
van arra, hogy a földmivelő nép tanulságot 
tegyen arról, miszerint szervezkedése nem 
pihen hanem állandóan és erősen folyik és 
a földmivelőnép a maga szervezett mivol­
tában döntő tényezőjévé kivan tenni a gaz 
dasági és társadalmi életnek.

Azok között a kívánságok között, ame­
lyeknek a Temesvárott összegyűlő gazda­
tábor kifejezést akar adni, egysincs olyan, 
aminek a jogosságát kétségbe vonni lehet
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ne. Ezeket a kívánságokat nem emberek 
formulázták, hanem a gyakorlati élet és a 
gazdaosztály boldogulása hanem az egész 
ország anyagi és erkölcsi jóléte függ attól, 
hogy e kívánságok oly mértékben teljesül­
jenek, mint ahogy ezt a gazdák óhajtják. 
Legfontosabb talán e kívánságok között 
mégis az, mely a mezőgazdasági vámvé­
delemnek eddigi mértékben való fenntartá­
sára irányul. Ez létkérdés a magyar gaz­
dára nézve. Amikor ugyanis azt látjuk, 
íogy a nyugati országok minden könyö- 
rület nélkül elzárkóznak mezőgazdasági 
termékeink bevitele elől, nekünk sem sza­
bad korlátnélküli utat engedni az idegen or- 
ságok termékeinek. Nem szabad különösen 
azért, mert azok az országok ahonann a 
behozatal veszélye fenyeget, mezőgazda- 
sági kultúrában elmaradottak, a termények 
árának leszorításán kivül tehát egész cso­
mó fölötte nagy veszedelmet is zúdíthatnak 
a magyar mezőgazdaságra. A termékek 
árának csökkenésétől még tán kevésbé fél­
nénk, hiszen a mi termékeink jobb minősége 
mindig ellensúlyozóként hatna. Igen ám, de 
mi lesz akkor, ha a szabad behozatal lesü- 
lyeszti alacsony nívóra a mi termelésün­
ket is? — ha szántóföldjeinket a pusztító 
növénybetegségek, állatállományunkat a 
ragadós betegségek megfertőzik!, elértéki- 
telenitik? Hiszen ebben az esetben a mező- 
gazdasági termékek árának csökkenése túl­
ságosan problematikus. Utóvégre is ennek 
az országnak az éléskamrája a magyar me­
zőgazdaság, nem pedig a külföld, ha ezt az

Mátyás beszámol.
Irta: Sas Ede.

I.
Mátyás, a hajógyári munkás, édesanyja 

el$tt állott, aki teknője fölé hajolva, buzgón 
mó's'ott. A teknő az alacsony, roskadozó, vá­
rosszéli házikó tornácára volt kitéve, ahova 
ugyan perzselő erővel tűzött a júniusi nap, 
amely szivárványosan csillogott a ictvei t ha­
bon és sűrű veritékgyönggyel lepte cl a mo- 
sójié csapzott hajú homlokát, aki azonban 
népi . is ért rá a csurgó izzadságát letörül- 
getni. Igen sürgős volt a munkája: holnap 
reggelre Ígérte a ruhát a szép, finom budai 
színésznőnek. Tagbaszakadt, izmos asszony­
ság volt a mosóné, Mátyás édes anyja, aki 
hál’ Istennek, élemedett kora mellett is — úgy 
ötven esztendős lehetett — még mindig jól 
birta a robotot. Mátyás elnézte, milyen ügye­
sen, fürgén dörzsölik kövér ujjat a enge, hó­
fehér patyolatot; nézte — és soká kuzkodott 
magával. Valamit akart az anyjának mondani, 
de nem birta rászánni magát. Végre is elo-
álott vele: , ,,

— Édes anyám, adjon egy koronát.
Az asszony feltekintett a munkájából, de 

azért dörzsölte a primadonna fehérneműjét
tovább: , , , ~

— Aztán minek neked az a korona.
— Ma délután nem megyek a gyarba 

Dolgom van a városban. Adjon egy koionat

éléskamrát s az abban felhalmozott dolgo­
kat ellepi a penész, akkor még százszorta 
inkább koplalunk mint most.

Fontos kérdése lesz a temesvári gyű­
lésnek, a nemzeti birtokpolitika kérdése is. 
Ma, amikor a nemzetiségi veszedelmek tu- 
lon-tul felidéződtek, lehetetlen, hogy az 
eszünkbe ne jusson gróf Károlyi Sándornak 
örökéletü mondása: akié a föld, azé az 
ország.

Meg kell tehát tartani, vagy ahol már 
elhódították, meg kell szerezni a földet a 
magyarságnak. Ez az alapja a magyar 
nemzeti földbirtok politikának. Ez a birtok- 
politika természetesen legyen demokrati­
kus. Juttassuk földhöz mindenek előtt a dol­
gozónép millióit, de adjunk földet azoknak 
is, akiknek hivatása a nép társadalmi és 
gazdasági vezetése. Lehetelen a két keze 
munkája után élő s a maga munkáját érté­
kelni tudó elemeket szorosan hozzá fűzni 
ehhez az országhoz, ha nem nyújtunk mó­
dot arra nekik, hogy az életet adó hantok­
ból egy-egy rész a jogos tulajdonukká le- 
gven. A délvidék példája mutatja legin­
kább, hogy a szántóföldnek milyen átalakí­
tó ereje van, hogy a termőföld mennyire 
fel tudja ébreszteni s mennyire ébren tartja 
a nemzeti érzést és kifejleszti a hazához 
való ragaszkodást. A helyes, a nemzeti élet 
követelményeinek megfelelő birtok-politika 
alapja lehet azután egész sereg olyan üd­
vös reformnak, ami idővel megteremtheti 
a földmivelőnép magas fokú anyagi és er­
kölcsi boldogulását, jólétét. P. N.

A mosóné abbahagyta a szorgoskodást. 
Mert igen meglepte a dolog: hogy Mátyás 
nem megy munkába, bemegy a városba — 
és ezért adjon ő neki egy koronát? Holott 
Mátyás soha ki nem maradt volna egy órára 
sem a gyárból ; kérni meg sohasem kért pénzt 
az édes anyjától, mindig csak adott neki: 
szombat este pontosan leolvasta elébe az 
egész heti keresetét.

— Aztán mi dolgod van neked ma a va­
rosban? ,

A legényt zavarba, sőt szinte meregbe 
hozta ez a faggatás. Egészen belevörösödött. 
Nem is tudott az anyja szemébe nézni. Es 
dacosan rántott egyet a széles vállán.

— Hát csak dolgom van. Adjon egy ko­
ronát.

A mosóné széjjel freccsenhette kézéről a 
habot s elkezdett vájkálni a zsebében. Mátyás 
pedig megbánta, hogy ilyen keményen rá­
kiáltott s szelidebben, engesztelőén tette 
hozzá:

— Majd beszámolok vele, édes anyam ...
Az asszony már kihalászta és odaadta 

a pénzdarabot — s aztán legyintett a kezével. 
Jó, jó... Ámbár szivébe nyillalott az aggo­
dalom: Teremtő Istenem, hát már ez is kezdi, 
akár csak az apja? Mert az is igy kezdte: 
Jaki adj egy koronát... S most aztán felé se 
néz a munkának, ellenben kizsarolja egész 
báznépe minden keresetét; aztán rendesen 
támolyogva jön haza, gyilkos haragot gyújt

benne a szesz, tör-zuz mindent, ami a keze- 
iigyébe esik és késsel ront a családjának. Akár­
csak ma, hajnalban, amikor mindenkit az ágy­
ból riasztott ki, mindenkit le akart gyilkolni, 
alig tudtak előle elmenekülni. Még szerencse, 
hogy eibotlott, elvágódott s nem is tudott töb­
bet feltápászkodni: ott nyomta el az álom a 
földön. Ok cipelték ketten a kamrába: fele­
sége, meg a Mátyás fia ...

Mátyás, aki ebédre jött haza, a fejével 
intett a kamra felé:

— Még mindig alszik?
— Alszik, — felelte az asszony.
Mátyás bólintott, mintha bizony rendjén 

valónak találná a dolgot. Azután elköszönt 
és elindult az útjára. Az anyja utána akart 
kiáltani: Azután korán haza gyere!... De hát 
félt, hogy megharagszik a fia. A férfiakat pe­
dig nem szabad megharagitani szegény, nyo­
morult, az ő kényük-kedvüknek kiszolgálta­
tott asszonynak ... Pedig ez is bizonyosan 
egy görbe napot akar ma magának csinálni. 
Egyszer bizony ő is megérdemelné — csak 
aztán rá ne kapjon az izére. Csak aztán ki ne 
törjön belőle az apja vére! Mert nii lesz ak­
kor velük, szerelmes Szűz Anyám, mi lesz 
akkor velük?

Azonban ezen nem lehetett elkeseregni. 
Újra serényen hozzá kellett látni a munkához. 
Mert holnap reggelre Ígérte a ruhát a finom 
szinészkisasszonynak...

Kénytelen meghajolni mindenki a gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő gyár
(Debreczen, Széchenyi-utca 42.)
-----  "—- munkájiuak tökéletessége előtt. "*■ "*■
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A miniszterelnök cikke.
Belügyi politikánkban ma az a kérdés 

dominál, hogy a közigazgatás tervezett re­
formjában miképpen marad meg a törvény­
hatóságok önkormányzata? Erről a kérdésről 
fölöttébb érdekes fejtegetést olvashatunk leg­
utóbb egy cikkben, mely „Államosítás és ön- 
kormányzat" cint alatt Tisza István gróf, mi­
niszterelnök tollából a „Magyar Figyelő“ cí­
mű folyóiratban jelent meg.

A cikk meggyőzően bizonyítja, hogy az 
autonómia lényege nem abban áll, hogy a 
tisztviselők választottak legyenek. Az állami 
kinevezési rendszer legkevésbhé sem fogja 
gyengíteni az önkormányzatot, ellenben biz­
tosítani fogja a tisztviselők sorsát és előme­
netelét a választás kiszámíthatatlan esélyei 
ellen s emellett módot nyújt a középhatóságok 
egységes szervezésére s szerves kapcsolatba 
hozza a központi kormányhatóságoknak ex­
ponált közegeit az általános közigazgatással, 
minek következtében megszűnik az az ano­
mália, hogy egy ugyanazon vármegyében 
kétféle rendszer szerint alkalmazott tisztvise­
lői kar kellő szerves összefüggés hiányában, 
egységes vezetés és irányítás nélkül működ­
ve, olykor egymást akadályozva, inkább bo­
nyolulttá, semmint egyszerűvé és eredmé­
nyessé tegye a közigazgatást.

A választási rendszer megszüntetése te­
hát egészen alárendelt kérdés magára a lé­
nyegre: a vármegyék önkormányzatára néz­
ve. melyet a tisztviselők államosítása legtá­
volabbról sem fog csorbítani. Mert az önkor­
mányzatnak voltaképpen hármas feladata 
van, úgymint: az egész közigazgatásnak köz­
vetlen közelből való ellenőrzése, részesedés a 
fegyelmi ügykörben és a legfontosabb közigaz­
gatási ügyek intézésében való közreműködés. 
Már pedig ebből a hármas szempontból a ki­
nevezési rendszer behozatala nemhogy csor­
bítaná az autonómiát, hanem inkább egyene­
sen módot nyújt annak életképesebbé és erő­
teljesebbé tételére. A modern vármegye kö­
zönségének módjában lesz az összes állami 
tisztviselők ellenőrzését, fegyelem alá voná­
sát gyakorolni s az eddigi mértéknél fokozot­

tabban érdeklődhetni a konkrét ügyek elinté­
zése iránt.

A vármegye önkormányzati tevékeny­
sége eddig a közgyűlésben összpontosult, eb­
ben a több száz tagból álló testületben, mely 
évente legfeljebb négy ülést tartott, s mely­
nek egész adminisztratív működését szinte ad 
abszurdum vitte az a körülmény, hogy cgy- 
egy ülés napirendjén szinte vágtatva végzett 
száz meg száz olyan ügydarabbal, mely iránt 
a referens tisztviselőkön kiviil úgyszólván 
senki sem érdeklődött, s amely ügydarabok 
közül a legtöbbnek már azelőtt három hónap­
pal el kellett volna intézve lennie. Mennyi kár 
származott ez ósdi késedelemből a köziigyek- 
rc, mindenki érezhette, valakinek csak köze 
volt valaha a vármegyei adminisztrációhoz. 
Ez a kerékkötő ezentúl megszűnik. A közgyű­
lés összealkotása megmarad ugyan a jelen­
legi keretben, ámde csak kevés számú, való­
ban fontos kérdés marad a közgyűlés hatás­
körében, a többi ügyek pedig más, szakavatott 
testületek elintézése alá utaltatnak, de olya­
noké alá, amelyekben a nem tisztviselői, te­
hát önkormányzati elem határozott többség­
ben van.

Ilyen testületekül kínálkozik az átszer­
vezendő közigazgatási bizottság és az újon­
nan felállítandó járási bizottság. Ez a két uj 
szerv lényegesen javítani fogja közigazgatá­
sunkat, s föltétlenül élénkítheti az önkormány­
zati elem részvételét, mert a közigazgatási 
bizottságnak 10—12 kinevezett tagja mellé 
legalább kétszer annyi tisztviselő tagot kell 
a közgyűlésnek választania s ugyanilyen 
arányban a járási bizottságban is a választott 
tagok lesznek többségben. Ez a két testület, 
mely összealkotásában is eléggé kidomborí­
taná az önkormányzat elvének lényegét, ren­
delkeznék az ügyek szakavatott, alapos és 
gyors elintézésének összes előfeltéteivel s 
egyúttal biztosítaná a társadalom független 
elemeinek irányadó befolyásait a legfonto­
sabb közigazgatási ügyekre.

így tehát a tervezett reform nemhogy 
gyöngitése, hanem inkább lényeges erősítése 
és gazdagítása, tartalommal való megtöltése 
és kibővítése lesz az önkormányzatnak. Mind­
ezt Tisza István gróf fejtegetése meggyőző 
módon bizonyítja.

Ügyvédi árvaházak
A debreceni ügyvédi kamara évi jelentéséből.

A debreceni ügyvédi kamara évi jelen­
tése egy nagy fontosságú s nagy horderejű, 
ragyogóan szép eszmét vet föl: az ügyvédi 
árvaházak eszméjét, amelynek megvalósítá­
sához életre való terveket is ad a jelentés. 
A jelentés a gyönyörű gondolatot igy tárja 
föl:

A kereseti viszonyokkal arányban nem 
álló nagy létszámunk kétségen kívül nagy ve­
szélyt rejt magában ügyvédi karunkra nézve 
s remélni sem lehet, hogy ez az arány ked­
vezőbben alakuljon ki. A szervezeti novella 
hatása e törvény kimondott céljától ellentét­
ben egyelőre hihetetlenül felemelte az ügy­
védek létszámát s a pálya-meghosszabbitás 
legfeljebb egy pár évig fogja éreztetni a 
maga visszariasztó hatását, mert az általá­
nos gazdasági helyzet okozta kényszerűség 
a gazdasági pályákon való helyezkedés kilá- 
tástalanságánál fogva, az ifjakat továbbra is 
a jogi s itt is elsősorban az ügyvédi pálya 
felé fogja tömegesen irányítani.

De nem elég emiatt csak rekriminálni. 
Fel kell ismerni a nagy taglétszámban rejlő 
azon "g r ő t és kedvező hatást is, me­
lyeket ez a kar kebelében létesülő szociális 
intézmények életképességére gyakorolhat. S 
ezt felismerve, nem kell mindezt az államtól 
és a gazdasági helyset javulásától várnunk, 
hanem elsősorban az önsegély hozzánk 
méltó alapjára kell helyezkednünk s önsegély 
utján saját autonómikus- hatáskörünkön be­
lül, az osztály-szervezkedés esz­
közlésével legalább a nagy taglétszám legká­
rosabb következményeit kell orvosolnunk.

fia eljön az idő, mikor már nyugdíjinté­
zetünk legideálisabban fogja a maga humá­
nus feladatát megoldani, még akkor is sok 
oly ügyvéd-árva lesz, akinek tartását 
s hasznos polgárrá nevelését a nyugdíjintézet 
nem fogja biztosíthatni s akinek biztosításá­
ról tehát nem lesz felesleges már most gon- 
koskodni.

S itt merül fel az ügyvédi árvaliá- 
z a k gondolata — több a gondolatnál —

II.
Mátyás, a hajómunkás pedig lehorgasz- 

tott fővel indult el a napégette, poros utón, 
amelyre itt-ott vetett árnyékot egy-cgy ten­
gődő élőfa, azaz haldokló inkább, mint ele­
ven. Olyan messzire laktak, hogy ott már az 
ut mentén csak gyéren voltiik házak, meg­
annyi kidőlt-bedőlt kalyiba, mintha beleros­
kadt volna a nyomorúságába ... S annyira 
elmerült Mátyás a gondolataiba, hogy egy­
szer csak azon vette magát észre, hogy a 
keresztutnál a hajógyár felé vezető útra vá­
gott: lábai öntudatlanul vitték arra, mint a 
hogy a vak ló baktat a megszokott utón. A 
legény egy percre megállóit: ne folytassa-e 
útját a gyár felé tovább, ne álljon-e munkába 
most is, mint rendesen? De aztán megrázta a 
fejét, megfordult s a város felé tartott. Nem 

nem fog engedni a kisértésnek, amely a 
rendes járom felé hajtja — halad azon az 
utón, amelyiken már délelőtt eltökélte ...

Csakhamar bejutott a girbe-gurba budai 
utcák tömkelegébe, ahol a falusias házak kö­
zé szorulva, mozdulatlan hevert a forró nyári 
naptól elájult csend ... Itt-ott egy-egy bor­
mérésből, egy pálinkás lebujból zavaros tere- 
fere, kurjongatás, vagy még zavarosabb 
énekszó hallatszott. Es a jámbor Mátyás sö­
tét gyűlölettel nézett ezekre a lebujokra: ezek 
bői szokott édes apja tántorogva hazatérni 
s ha józan állapotban olyan gyenge, hogy 
reszketve vesz a szájához egy fogpiszkálót 
is, ittasan a husángot is nehéz a kezéből ki­
csavarni, amivel a házanépének nekiesik. Az 
öccsét is hogy megverte a minap, a szegény.

cingár szabólegényt, akibe pedig hálni jár a 
lélek: megverte úgy, hogy megint elfogta a 
vérhányás, mert tüdőbeteg a szegény. Má­
tyásnak a foga megcsikordult, mikor erre 
gondolt: a hátát ütötte a szegény betegnek!...; 
Lehet ezt elviselni tovább? És hogy megci- 
bálta a húga szép haját is, amiért nem akarta 
neki odaadni a keservesen megkuporgatott. 
pénzecskéjét a leány, amit pedig azért rakott 
össze, hogy elvehesse az udvarlója, a keres­
kedősegéd, akivel fehérnemű tisztitó intézetet j 
akarnak nyitni. Már egyszer együtt volt a [ 
szükséges, jelentékeny töke, de az apja ki- j 
zsarolta a leánytól. És baromian röhögött' 
hozzá:

— Ha elfogyott a pénzed: szerezz újra! | 
Az ilyen szép leány könnyen szerezhet!

Nem, — ezt nem lehet tovább elviselni. 
Neki kötelessége megtenni azt, aminek a ret­
tenetes ötlete agyában már régen felmerült 
s ami ma reggel érlelődött benne szilárd elha­
tározássá. Szilárd elhatározássá? Hiszen még 
most is habozik! Még most sem egészen vi­
lágos előtte, hogy neki fel kell áldoznia ma­
gát a családjáért — megszabadítani őket attól 
a szörnyű embertől. Még most is tétovázik! 
Milyen rossz testvér — s milyen rossz fiú! ...

— Rossz fiú?
Már akkor a Dunapartra ért, :— maga 

sem tudja, hogyan jutott oda. A széles fo­
lyamágy mentén kellemes szél suhant végig 
s Mátyás homlokát mégis jobban ellepte a 
verejték, mint mikor a házsorok fülledt rek- 
kenőjében bandukolt. Az ezüstös vizen gyö­
nyörű, hófehér hajók cikáztak erre-arra, —

vitték a vidám, tarka népet a paradicsom­
kertbe, a sziget felé; a part aszfaltos sétányán 
gondosan, tisztán kiöltöztetett babák játszot­
tak, vagy sétáltak szép illedelmesen a bonne- 
jaik felügyelete alatt. Ez a boldogok világa 
volt! Itt azt hazudta az élet, hogy szép ...

Mátyás, a hajógyári munkás, egy fél- 
rébb eső padra vetette magát. Órák hosszáig 
járhatott már, egészen ki volt merülve... Nem 
sokáig ült ott, amikor valami cseléd-féle te- 
tedepett mellé. De nem, még sem volt cseléd: 
ahhoz nagyon is kacéran volt kiöltözködve. 
Mátyás csakhamar rájött, hogy ez valami 
aféle lány, aki idemerészkedett, félre, a bok­
rok közé, egy kis finom levegőt szívni. Gyü­
mölcsöt evett, barackot, amit a kezében tar­
tott papirzsacskóból szedegetett elő. Néha 
egy-egy pillantást is vetett Mátyásra: látszott 
rajta, hogy nem idegenkedik ismeretséget, 
barátságot kötni a hatalmas szál legénnyel ...

Meg is szólította, kedveskedve: —
— Nem tetszik egy barack? Van még. 

Nekem már elég volt.
— Köszönöm, — felelte Mátyás.
A kiejtéséből észrevette, hogy nem bu­

dapesti leány. Meg is kérdezte tőle:
— Nem ide való vagy, ugy-e?
— Nem, tuladunai vagyok.
— Szolgálni jöttél fel?
A leány a fejét ingatta:
— Nem.
— Apád, anyád élnek még?
A leány erre furcsán elnevette magát:
— Élnek — ha még agyon nem verték 

egymást, örökké veszekedtek, verekedtek.

b VgIa ÜVtjJbllliíül, tini iúrdítsiLivek kiiSgseutit
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gyönyörű perspektívája. Ha e nagy cél­
hoz minden ügyvéd évi 10 koro­
nával járul, a gondolat tetté v á !- 
li a t. Tudjuk, hogy a viszonyok most erre 
nem a legkedvezőbbek, hiszen a pénzügyi 
válság hatását éppen most érezzük legerő­
sebben s a nyugdijintézeti járulék felemelése 
is uj terhet rótt reánk. De tudjuk azt is, hogy 
az ügyvédi kar tagjai talán minden más tár­
sadalmi osztálynál nagyobb társadalmi adót 
viselnek. Ha önként társadalmi adójukat va­
lamely irányban, például egy hozzájuk nem 
is közel álló egyletből való kilépés által mér­
séklik, az országos ügyvédi árva­
ház céljára, akik másként nem tehetik, az 
évi 10 korona dijat már ezúton is szolgáltat­
hatják s ezzel is társadalmi célt, csakhogy a 
kar érdekéhez közelebb álló humánus társa­
dalmi célt istápolnak.

Magyarországon é z i d ő s z e- 
rint 8700 kamarailag bejegyzett 
ügyvéd van, — sajnos, hogy a fenntebb 
vázolt viszonyok hatása alatt ez a létszám 
nem nagyon sok idő múlva 10000-re is 
felszaporodik. Ezt a létszámot s 10 kor. évi 
dijat véve alapul máraz első- évben 
100000 korona lenne az ügyvédi 
árva házak alapja s ez mint évenként 
bizonyosan befolyó jövedelem oly nagy tő­
kének felelne meg, melyre az első árva­
ház létesítését már a közeljövőben nyugod­
tan lehetne bazirozni. A tőke-gyűjtés indoko­
lásra nem is szoruló szükség lévén, kívána­
tosnak látszik, hogy az évi dijak összegének 
fele mindenkor tőkesitessék. Ha még ehhez 
vesszük azt a bátran várható tőkeszaporula­
tot is, mely azáltal állana elő, hogy az esz­
mét felkaroló ügyvéd-társadalom köréből az 
árvaház alapja önkéntesadományok­
kal és végrendeleti hagyomá­
nyokkal is gyarapodnék, úgy bár csak 
egy távolabbi jövőbe tehető, de mégse utó­
piáknak tekinthető ama végcél elérése, mely 
szerint minden ügyvédi kamara 
székhelyén az ottani kamarai választ­
mány felügyelete és szeretetteljes gondozás 
alatt egy-egy ügyvédi árvaház ta­
núsítaná az ügyvédi kar áldozatkészségét és 
az önsegély elvének diadalát.

Részletkérdésekbe most még korai 
volna belemerülni. Csak azt említjük meg,

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

hogy a vagyonkezelést — ennek gazdaságos­
sága kedvéért s a cél rokon természeténél 
fogva — esetleg az országos ügyvédi gyám- 
és nyugdíjintézet eszközölhetné, a tagdijakat 
a kamarák szednék be s a nagyon szegény 
ügyvédek helyett az évi 1() korona dijat az 
egyes kamarák külön segély alapján fizethet 
nék be.

Ha a kamarák az ügyvédszövetség s a 
nyugdíjintézet felkarolják az árvaház eszmé­
jét, szerintünk nem lehet akadálya annak, 
hogy nagyméltóságod törvényhozás utján 
adja meg a kamaráknak az árvaházi tagdíj 
illeték beszedésének jogát.

A legnagyobb ügyszeretettel ajánljuk 
ezeket nagyméltóságod, a társkamarák és az 
egész ügyvédi társadalom jóakaró figyel­
mébe.

1$ Osztólap lat ni

1 tómul fiók Mit évi Midiié
Az Osztrák-Magyar Bank 1914. évi feb­

ruár hó 3-án tartott XXXVI. rendes évi köz­
gyűléséről, amelyen a főtanács az 1913. évi 
üzletvitelről és mérlegről számolt be, most je­
lent meg a jelentés, amely érdekes és tanul­
ságos adatokat tár föl Magyarország köz- 
gazdasági helyzetéről. Fölsorolunk ez adatok­
ból néhány részletet, amelyek különösen 
Debrecenre vonatkoznak és amelyek helyzet- 
festők a debreceni pénzpiac és hiteligények 
tekintetében.

Mindenekelőtt konstatálnunk kell, hogy 
a közgyűlés tagjai, tehát a részvényesek kö­
zött szomorúan kis számban szerepelnek a 
magyar közhatóságok és városok. Az egyet­
len város Nagyvárad, amely törzsvagyon 
alapjával ott szerepel. A debreceni bankok 
közül csupán az Alföldi Takarékpénztár, 
Debreceni Első Takarékpénztár és a Debre­
ceni Ipar- és Kereskedelmi Bank vau fölso­
rolva. Ezzel szemben az osztrák részvénytu 
lajdonosok közt a községek, városok és ala­
pok egész s'erege szerepel.

A jelentésnek érdekes részletei a követ­
kezők :

A monarchia mindkét államában 1913-ban 
az aratás bár nem fényes, de nagyjában — 
eltekintve egyes vidékektől, amelyeket sú­
lyos elemi csapások értek — jó volt; a gaz­
dasági fejlődést azonban, az 1912-i ősz óta 
még fennállott válságos jelenségek megakasz­
tották. Pénzdrágaság és hitelszűke eltartot­
tak majdnem az egész évben, és c ,ak őszszel 
állott be némi könnyebbülés. A pénzpiac irá­
nyában támasztott igények jelentékenyek 
voltak, a kereskedelmi hitelszükségletek azon­
ban az üzleti pangás folytán kisebbek, mint 
1912-ben.

A bank eszközeit egész éven át rendkí­
vüli mértékben vették igénybe. Beállott az az 
eddig még elő nem fordult eset, hogy a bank 
egész éven át adóköteles jegyforgalmat mu­
tatott ki; évi átlagban 220.1 millió korona adó­
köteles bankjegy volt forgalomban. A bank­
jegyforgalom 1913. évi legmagasabb állását 
január hó 7-én 2644.9 millió koronával érte el.
A leszámítolási üzlet az előző évvel szemben 
csökkent. A tárca legmagasabb állománya 
1214.6 millió koronával ugyanarra a napra 
esett, mint a bankjegyforgalomé, t. i. január 
7-ére. A bank kölcsönüzlete is 1913. évi ja­
nuár 7-én érte el legmagasabb állományát, 
az akkor 320 millió koronával kimutatott ál­
lománynyal. A bank lombardüzletének 1913- 
évi átlaga 236.9 millió koronát tett. Az érték­
papírokra adott kölcsönöknek ezen rendkívül 
magas évi átlaga is világosan mutatta,_ hogy 

piac az elhelyezési értékek felvételére 
gyenge.

A bank őrizetére és kezelésére bízott ér­
tékpapírok állománya az év végén 2315.8 mil­
lió korona volt. A giroiizlet is apadt; forgalma 
94.2 milliárd koronára szállott alá. A jelzálog­
kölcsönök állománya 1913-ban 299.9 millió
koronára emelkedett. A bank aranykészlete 
december 31-én a külföldi váltók nélkül 
1240.9 millió koronára rúgott. A pénznemek és 
külföldi váltók forgalma 2981.1 millió koro­
nát tett ki; vümaranyutalványok pedig 110.4 
millió koronáról állíttattak ki.

A pénzpiacoknak késő őszig eltartott 
rendkívül feszült helyzete folytán a bank az 

kezdete óta érvényben volt 6 %-os kamat-ev
lábat csak november hó 27-én szállíthatta le 
r/2 százalékra, mely kamatláb azután az év

Az apám ivott. Aztán elkezdett inni az anyám 
is. Nem lehetett azt tovább nézni. Azért is 
szöktem meg hazulról. Mindjárt egy olyan 
huzb 3

Mátyás hosszan ránézett a leányra. Az 
tudja mire vélni a nézését. Szinte megijedt 
ettől a különös tekintettől. A munkás hirtelen 
fölkelt. S megbiccentette a fejét;

— No, Isten áldjon meg!
A leány oly zavarba jött, hogy még a 

köszönést se viszonozta. Micsoda fényt látott 
felvillanni annak az embernek a szemében?... 
Még a barackját is ott feledte a pádon, ami­
kor ő is felszedelőzködött és igyekezett haza­
felé. Hiszen alkonyaira járt az idő. Igyekez­
nie kellett kissé jobban kicsipni magát és az­
tán menni a dolgára...

Mátyás pedig nem habozott tovább. O is 
sietett hazafelé. De először betért egy kis 
boltba. Ott a kabátja belső zsebéből előke­
rült egy hosszú, fényes tárgy, amit az édes 
anyjától csent el a konyhából:

— Mennyiért köszörüli meg ezt?
A mester müértően szemügyre vette a 

munkát:
— Negyven fillérért, — mondta.
— Az sok. Annyit nem adok. Harminc

fillér. , ,
— Negyvenen alul nem lehet.
Mátyás csökönyösen szegte hátra a fejét.
— Hát akkor Isten áldja meg.
Es keze már ott volt a csengettüs ajtó 

kilincsén. A mester akkor utána szólt:

— Isten neki. legyen harminc fillér.
Mátyás bólintott. így már rendben van 

a dolog ...
III.

A rnosóné másnap reggel korán felkelt 
a vasaláshoz látott, hogy reggel hazavihesse 
a ruhát, amit ígért a finom budai színésznő­
nek. A nap talán még most fordult valahol a 
túlsó oldalára; a kis konyhában a lámpa 
égett és pislogott és füstölt kegyetlenül.

— Verje meg a csoda, mennyi baj van 
ezzel is. Éppen most. amikor úgy is sietek ...

Leakasztotta a füstös, törött tivegü lám­
pát a szögről és elkezdte babrálni.^ igazgatni. 
Az ajtóban akkor megjelent Mátyás, a hajó- 
munkás,^ a legidősebb fia.

— Édesanyám. Valamit akarok mondani.
Az asszony oda se nézett. Sürgősebb 

dolga van most neki a lámpással, mint a Má­
tyás mondani valója. Talán megint pénz kell 
neki?

— De igen sürgős a mondanivalóm. Az­
tán el kell mennem.

A rnosóné erre letette a lámpást es oda­
fordult:

— Hova kell menned? Ilyen korán? Sö­
téttel?

— A rendőrségre, anyám. Ott is el aka- 
meg. Fel akarom magamat adni. Mert, hogy 
ma éjszaka ... ma éjszaka végeztem az öreg­
gel...

Jó, hogy Mátyás édesanyja az imént le­
tette a lámpát: most bizonyosan leejti a ke­

zéből: még lángba borult volna a galyiba, — 
még a finom budai szinés nő patyolat ruhája 
is. Nem akart hinni a füleinek. Nem a szemé­
nek: hogy csakugyan Mátyás áll előtte, ki­
rom mondani, amit anyámnak. Ne ijedjen 
sértet sápadtan, vérfoltosan — az apja véré­
től foltosán.

— Mit csináltál ? — dadogta. — Mit csi­
náltál?

A fiú lehajtotta a fejét, úgy ismetelte:
— Végeztem vele ... Ott fekszik a ka­

marában. Ne nyúljanak hozzá. Nem szabad, 
untig a rendőrségtől ki nem jönnek.

Az asszony elsikoltotta magát. Mátyás 
odaugrott hozzá. Megfogta, hogy el ne essék. 
Leültette egy székre és iparkodott neki meg- 
m igyarázni csendesen, okosan:

- Ne sikoltson. Ne verje fel a szom­
szédságot. Azzal már nem sesrií a dolgon. Fs 
jobb is, hogy nem segíthet. Életre úgy sem 
sikíthatja. Életre akarná sikítani. Es újra kez­
deni vele mindent! ... Hát nem látja be, hogy 
ennek igv kellett történni? Hát megszabadul­
hattunk tőle másképpen? Hát nem megron­
tott volna mindnyájunkat?

Az asszony nem tudott felelni. Ott ült p 
széken és bambán, kábultan bámult maga elé.

— Azt hiszi, hogy könnyen szántam rá 
magamat? — folytatta suttogva Mátyás. - 

! Hat hónapja, hogy először eszembe jutott. 
I Hat hónapja, hogy küzködtem magammal. De 
láttam, hogy nincs más menekülés. Meny­
nyit rimánkodtunk, mennyit istenkedtünk

nősen. .......... -........................ ......... ........... — . -------—---------- —-----

CBIKVENICA
(CI»K v.kmica >

Naav gyógyhatású görvély és angolkórnál, az idegrendszer betegségeinél, yérszegény- 
Técrnél sáDkórnál női betegségnél, elhájasodásnál és Idült rheumatlsmusnál. Mint ktfmatikus gyógyhely páratlan maláriánál, influenzánál és minden hurutos betegségnél.
Modern fürdők nap-, homok- és szabad tengeri fürdőre.

tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely,
az Adria partján (Finme mellett).

Egyedüli belföldi tengeri fürdő. Mesés homok-plázs. 
A partot körülbelül 300 méternyire finom homok 
borítja és oly sekély, hogy gyermekek minden 

felügyelet nélkül is fürödhetnek.^
Kimerítő prospektust
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végéig változatlan maradt. Ez a magas 6 %-os 
tétel tehát 1913-ban 331 napig volt érvényben.

Nyereség- és veszteségszámla zárlata 
szerint a két államkormányt az 1913-ik évi 
tiszta jövedelemből 22,374,970 korona 15 fil­
lér illeti. Az alapszabályok 102. cikke értel­
mében a részvénytőke 4 %-át meghaladó tisz­
ta jövedelemből tiz százalék, vagyis 3,787,874 
korona 26 fillér a tartalékalapba és két száza­
lék, vagyis 757,574 korona 85 fillér a nyugdíj­
alapba helyeztetett. A tiszta jövedelemből a 
részvényeseknek évi osztalék fejében 129 ko­
rona 10 fillér jár, melyből a második félévre 
101 korona 10 fillér esett.

A bank műveletei 15.268.289.098 korona 
összeget érték el, a bankforgalom pedig 
146.656.068,294 korona 89 fillérre rúgott, Deb­
recenben 1.07S,377.000 koronára.

1913. évi december 31-én a bankjegyfor­
galom állott: 410,065 darab 1000 koronás 
jegyből 410,065.000 K. 45.337 darab 100 koro­
nás jegyből 4,533,700 K, 926.406 darab II. ki­
bocsátású 100 koronás jegyből 92,640,600 K. 
7,198.361 darab III. kibocsátású 100 koronás 
jegyből 719,836.100 K, 4.443.127 darab 50 ko­
ronás jegyből 222,156.350 K, 95.305 darab 20 
koronás jegyből 1,906.100 K, 26,831.479 darab 
II. kibocsátású 20 koronás jegyből 536,829,580 
K. 13,655.061 darab III. kibocsátású 20 koro­
nás jegyből 273,101.220 K. 23,257.245 darab 
II. kibocsátású 10 koronás jegyből 232,572,450 
K, összesen 76,872,386 darabból, melyeknek 
összege 2.493,641.100 K.

A bank leszámítolt 4,977.302 darab vál­
tót, warrantot és értékpapírt 8,025,719.948 ko­
rona 79 fillér értékben. A leszámítolt váltók 
átlagos lejárati ideje volt Debrecenben 74 nap, 
az átlagos összege 994 korona.

Debrecenben a váltók, warrantok és ér­
tékpapírok összleszámitolásának összege 
102,044.188 korona, engedélyezett kölcsönök 
összege kézizálogra 63,953.800 korona, be­
nyújtott beszedési értékpapírok összege 
191.707 korona, külföldi piacokra szóló váltók 
vétele, értékpapírok, érmék és a bank zálog­
leveleinek vétele és eladása, lejárt értékpapí­
rok és szelvények beváltása, bankutalványok 
és egyéb üzletek összege 86.755, a műveletek 
összege 166.276.450 korona volt, amely ösz- 
szeggel Debrecen a magyarországi fiókinté­
zetek közt első helyen áll és az ausztriai inté­

zetek közül is csak a prágai és lenibergi elő­
zi meg.

A debreceni fiók nyersjövedelme 1.559,335 
korona 21 fillér volt, amellyel már Magyar- 
országon a harmadik helyre kerül, de szintén 
csak a két ausztriai intézet előzi meg. A fiók 
adó, illeték s kezelési, valamint egyéb kiadá­
sa 526,969 korona 25 fillér, tiszta nyeresége 
1.032.365 korona 96 fillér volt, amivel Magyar- 
országon a harmadik helyen áll. Itt csak az 
aradi és nagyváradi, Ausztriában a prágai és 
lenibergi áll előtte.

Leszámítoltak Debrecenben 83,296 darab 
váltót 70,696.840 korona 30 fillér értékben, 
kíildvényt 19,410 darabot, 31.347.347 korona 
52 fillérben, ami darabszámban 20,400, koro­
nában 2.000,000 emelkedést mutat. A debre­
ceni fiók leszámítolt 83,296 darab helyi váltót 
70.696.840 korona 30 fillér értékben.

Horribilis számok ezek, amelyeknek meg­
értése — még ha igy leírva látjuk is azokat 
— nehéz.

Öngyilkos 
debreceni káplár

neki! Hiába! Rohant-tovább a vesztébe...
Nem maga rohant a vesztébe?

Az anyja vállára tette a kezét. Es szép 
szelíden mondta neki a nagy, tagbaszakadt 
legény, az apagyilkos:

— Maguknak most már jobb dolguk lesz 
A maga keresete megmarad. Az öcsém meg 
gyógyul. A húgom is férjhez mehet, nem zsa­
rolja ki egyre a pénzét. Nem lesz belőle rósz 
leány. Mert az lett volna előbb-utóbb

— És te — Mátyás?
Két kézzel ragadta meg a fia kezét. És 

most már kitört az asszonyból a zokogás ...
Hiszen igaz, a szive legeslegfenekén, igazat 
adott neki!... Maga rohant az az ember a 
vesztibe. Nem volt más menekülésük tőle.

— De mi lesz veled. Mátyás?
A legény felsóhajtott:
— Hát én most megyek. De lehet, hogy 

visszajövök, — majd egyszer. Hát Isten áldja 
megvédés anyám ...

És ment is már. Az asszony egy szónak, 
egy mozdulatnak nem volt ura. Nem-e álmo-, _ .
dik? Örvény lett a fejében a vér? Karikák káig bolyongott, .uirkalt a varosban s t 
táncoltak a szem előtt... Csakugyan álmo- icÉ *s átvirrasztotta. A reggeli órákban 
dik — ime, most eltűnik az ajtóban a szörnyű 
álomkép: Mátyás ...

Mátyásnak azonban eszébe jutott vala­
mi. Visszatért a küszöbről és elkezdett koto­
rászni a mellényzsebében.

— Igaz ni, — mondotta. — Tegnap adott 
édes anyám egy koronát. Abból elköltöttem 
harminc fillért. Húsz fillérért pálinkát ittam.
Úgy éreztem, hogy szükségem van rá... Itt 
van a megmaradt ötven fillér...

Mellbeszurta magát 
az atyja sírján

Szomorú esemény színhelye volt tegnap 
reggel hat órakor a temesvári erzsébetvárosi 
temető. Egy életunt, feldúlt lelkületű katona 
Koch János, aki a debreceni 61. szánni gyalog­
ezrednek volt derék káplárja, tegnap reggel 
az erzsébetvárosi temetőben pihenő atyja sir 
ja előtt oldalfegyverével mellbe szúrta magát.

Az öngyilkos katonát, aki csak a napok 
ban jött haza Debrecenből a húsvéti ünnepek­
re az erzsébetvárosi Temető-utcában lakó 
édesanyjához, szomorú, tragikus előzmények 
űzték, kergették a halálba, boldogtalan, fel­
dúlt életet élt, amióta a kíméletlen végzet oly 
kegyetlenül sújtotta családját. Atyja, aki 1 e- 
mesvárott sok éven át kocsis volt egy nagy 
cég szolgálatában, két évvel ezelőtt ismeret­
len okból felakasztotta magát. Ez volt az első 
keserűség, ami az érzékny lelkű fiatalember 
életkedvét lerombolta. Bátyja, aki annak ide­
jén az aradi huszároknál szolgált, atyja el 
vesztése után szintén öngyilkosságot köve 
tett el. Egy őrizetlen pillanatban, amikor baj 
társai magára hagyták, zsebkésével főimet 
szelte a hasát. A szerencsétlen huszár csak 
hamar elvérzett.

Koch János azóta valósággal kerülte az 
embereket. Buskomorrá lett és fölzaklatott 
lelkiállapotában csakis Temesvárott lakó édes 
anyjával levelezett és tartott fenn érintkezést. 
A húsvéti ünnepekre fölkereste anyját, aki 
szelíd vigasztaló szavakkal igyekezett ki- 
gyógyitani egyetlen fiát emésztő, lélekrom­
boló betegségéből. A fiú hajtott is a szóra, vi­
dám arccal társalgóit anyjával és az ünne­
peket látszólag megelégedetten, zavartalanul 
töltötték el.

Tegnap járt le Koch János szabadsága. 
Az aggodalmaskodó anya figyelmeztette is 
fiát kötelességére, a fiatal katona azonban 
csakhamar másra terelte át a beszélgetést. — 
A tegnap déli órákban eltávozott hazulról, so-

az éj- 
vég­

re az erzsébetvárosi temetőbe vetődött el, ahol 
atyja sírja előtt megállapodott.

Itt hajtotta végre a megroppant lelkű fia­
talember véres tettét. Oldalfegyverét szivé­
nek irányozva, mellbe szúrta magát.

ért
azabbáziai tanácskozás

A hivatalos jelentés
A Magyar Távirati Iroda jelenti Abbá­

ziából: A viszonzó látogatás, melyet az olasz 
külügyminiszter osztrák és magyar kartársá­
nál az utóbbi napokban Abbáziában tett, a 
két államférfiunak ismét megadta az óhajtott 
alkalmat, hogy hosszabb és beható eszme­
cserét folytassanak mind az általános politi­
kai helyzetről, mind ama kérdésekről is, a 
melyek Ausztria és Magyarország és Olasz­
ország viszonyát különösen érintik.

A Berchtold gróf és Di San Giuliano már­
ki között lefolyt tanácskozásokban ismét ki­
fejezésre jutott nézeteiknek az a teljesen egy- 
behungzása, mely mindenkor előmozdította a 
két szövetséges hatalmasság érdekeit és a leg­
utóbbi balkáni válságban elősegítette a fölve­
tett problémák békés megoldását.

Fölismerve e politika kielégítő eredmé­
nyeit és áthatva a teljes, kölcsönös bizalom­
tól, a két miniszter el van határozva, hogy 
Németországgal egybehangzóan megmarad a 
jelenlegi irányvonalon és együttműködik oly 
irányban, hogy a rokonérzés, mellyel a köz­
vélemény a két krmány intim viszonya iránt 

iscltetik, mind élénkebbé váljon.
Teljes egyetértés.

Abbázia, április 18. A Neues Wiener 
Tagblatt külön tudósítója jól értesült részről 
a következőket jelenti a kommünikéről:

A két miniszter közös kommünikéje tud­
tára adja az egész világnak, hogy az Abbá­
ziában tárgyalt minden kérdés tekintetében 
teljes egyetértést értek el Ausztria és Ma­
gyarország és Olaszország között. —- A két 
miniszter fejtegette a jelent, a múltat és a jö­
vőt, amint ez a kommüniké harmadik szaka­
szában is kifejezésre jut. Nemcsak a két ál­
lamra örvendetes, hogy Ausztria és Magyar- 
ország és Olaszország egymással teljesen 
egyetértőén járnak el, ez a dolog jelentős biz­
tosítéka a béke föntartásának és hozzá lehet 
fűzni azt a biztos reményt, hogy a két szö­
vetséges hatalomnak sikerülni fog eloszlatni 
azokat a nehézségeket, amelyek a Balkánon 
még megvannak.

A kommüniké azt is megállapítja, hogy 
e törekvésükben számíthatnak Németország 
legszorosabb támogatására. Különös fontos­
ságú az a körülmény, hogy a két miniszter 
foglalkozott a Balkán jövő alakulásának lehe­
tőségeivel és hogy nézeteik e tekintetben is fe­
dik egymást. A múlt mögöttünk van és a kom­
müniké mutatja, hogy ez a múlt mind a két 
államra kielégítő volt. Ami a jövőt illeti, ame­
lyet ma senki sem jövendölhet meg, Ausztria 
és Magyarország és Olaszország biztos lehet 
abban hogy bármi történjék, egyesült erővel 
fognak itt állani és meg fogják tudni védem 
közös, belsőn összeforrott érdekeiket.

Távirat a német kancellárnak.
Abbázia, április 18. A két miniszter a 

kommünikével egyidejűén táviratot is szove- 
gezett meg, amelyet ma délután küldenek el 
Bethmann-Hoilweg birodalmi kancellárnak.

San Giuliano elutazása.
Abbázia, április 18. Di San Giuliano márki 

olasz külügyminiszter ma délután öt órakor 
elutazott.

Kilikia.
Becs, április 18. A Neue Freie Presse je­

lenti: Néhány osztrák és magyar cég Kilikiá- 
ban koncessziókra pályázik e tartomány ter­
mészeti kincseinek kiaknázása végett. — Az

vo
A temetőőr akadt rá a vértócsában fék-j osztrák és magyar kormány támogatja e pá- 

katonára. Nyomban a mentőkért küldött, ly^^ók lépéseit a tekintetbe jövő török hiva- 
akik azután a helyőrségi kórházba szállítót— talos tényezőknél. Miután az olasz közvéle- 

, tűk. A szomorú életkörülmények között meg-1 „ínyben nagyon el van terjedve az a nézet.
És letette a tántorgó lábú asztalra az öt tört ember most a halallal vivődik. Életben- i10gv ez az olasz érdekek károsítását foglal- 

darab nikkelpénzt Mátyás, aki ilyen szépen,. maradásához kévés az orvosok reménye. ■ magában, beavatott helyen szerzett értesti- 
hűségesen beszámolt . . . ________________________ leseink nlc^pjnn megülldpitncit.iiik^ hogy u Kis

Fióküzlet: Arany 
Jftnos-utcza 15. «z.

Fehérieiií, csipletisiiiióüPt, női Mi lipttea tisztit 
TEIEKSTE11IISÍIITÍEZETE PIÁGZÜTOZA 61 SZÍ!

Telefon: Fióküzlet 
732. Főüzlet 11-57.
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ázsiai kérdésekben is Olaszországgal teljes 
egyetértésben járunk el. Ez ügyekről az ab­
háziul találkozón is tanácskozás folyt, bizo­
nyára azzal az eredménynyel, hogy ez a már 
régebb idő óta fennálló egyetértés a két kül­
ügyminiszter eszmecseréjében újabb megerő­
sítést nyert. Aspirációink különben 
gazdasági természetűek.

A király barátja.

Megfelebbezték
a színház-határozatot

Meghalt egy híres angol lord.
A félelmetes halál egyre ritkítja a sorait 

'tiWtán azoknak, akik VII. Edvárd, volt angol király 
I bizalmasai közé tartoztak és amikor még 
■ vclszi herceg volt, meghitt környezetét alkot- 
j ták s számos vidám órát töltöttek el vele 
; együtt. Csak a minap halt meg londoni pa­
lotájában a nyolcvannégy éves Suífield lord, 
aki Viktória királynő udvarának egyik lgpotn-

Később pompásan mulatott a művésznő me- 
részsésén.

Suffield lord életének utolsó éveit egyik 
birtokán töltötte el teljesen visszavonultan.

Kiütött a tisztesség!
Az uj sajtótörvény és az apróhirdetések.

Aki április 12-ike: a sajtó kritikus napja 
óta az újságok apróhirdetéseinek rovatát fi­
gyelemmel kiséri: meglepő dojgot vesz ész­
re. Az uj sajtótörvény óta valósággal kiütött 
a tisztesség — a Levelezés népsra-ü rovatá­
ban, amelynek tudvalévőén a kis Ámor a pos-

A városi közgyűlésnek ama határozata, bb al|6ria volt. A hercegnek ő volt az
amellyel a színhazat mintegy 20,000 korona e]6futárja s az áItala viselt kabát, mellény és uau, ailltiyi_ „ .... ....... ..
évi ajándékkal újabb barom evre Mezei Béla szabását utanozták mindazok, akik ad- tása. Kalandvágyé hölgyek és urak ma csupa
jelenlegi színigazgatónak adták oda, széles mnsn,kr„ valamit Londonban telivér tisztességes ismeretséget keresnek. Nincs az atak magukra valamit. Lonuonnan itán erkölcsbiró, aki most már megelége-

, dzsentlménnek csak azokat tekintették, akik désse( ne olvasná az apróhirdetéseket, helyes- 
egészen úgy öltözködtek, mint Suífield lord.................... 1 ' T £ lz

körökben nagy elégedetlenséget keltett s
már a határozat meghozatala alkalmával egészen ugy öltözködtek, mint Suf field lord.' főVn bóHnWánT—így már" jól" van! Lám, lám, 
hangoztatták többen hogy a határozatot meg, A lordot 1872_ben a velszi herceg, a ké-; az uj sajtótörvény egy csapásra helyreálli- 
fogjak felebbezm. A felebbezes ma be is trke , s-bbj Edvárd király főudvarmesterévé nevez-: tóttá a közerkölcsiségetl... 
zeit Kovács József polgármesterhez. | s a két férfi között rendkívül szoros ha- j Íme, egy pár mutatvány, hogy fest most

A felebbezést számos törvényhatósági bi- j rátság keletkezett. Állandóan együtt voltak a morál aranykorában a szerelmi posta. 
zottsági tag irta alá. A felebbezés alapos j láthatók, amennyiben Suífield lord a királyi toma w„. M-
megokolássa! többszempontból támadjam« I £1
a határozatot. Elsősorban ismerteti a kérdésig « hercegnek trónralépése után, . . i utat Indiába is. A hercegnek trónralépése után
előzményeit, majd a határozat meghozatala | js tovabh tartott közöttük a barátság, ami kiil- 
körül volt zavarokat említi föl, a szavazás­
nál tapasztalt rendetlenségeket, majd a for­
mai okok után fölsorolja azokat a körülmé­
nyeket, amelyek a határozat megsemmisíté­
sét vonják maguk után s ezek között azt is. 
hogy olyan bizottsági tagok is részt vettek 
a szavazásban, akik érdekeltek voltak a kér­
désben, mert Mezei Béla az Arany Bika szín­
házát is kibérelte. Kifogásolja továbbá a fe­
lebbezés, hogy a pályázatot nem Írták ki 
azokkal a feltételekkel, amelyekkel Mezeinek 
odaadták a színházat, pedig, ha a kedvezmé­
nyekkel irták volna ki a pályázatot, akkor 
több kiváló igazgató is jelentkezett volna. — 
Tiltakoznak a felebbezők a kedvezmények 
megadása ellen azért is, mert a város házi­
pénztára s mai vagyoni helyzete nem enge­
dik meg az ilyen kiadásokat. A kedvezmé­
nyül adott összegek zavart okoznak a költ­
ségvetésben, ahol ezek bevételi tételként sze­
repelnek s a kedvezményekre a kellő fedeze­
tet a közgyűlés nem is jelölte ki.

Művészi szempontokból is kifogásoljak 
a felebbezők a színháznak Mezei részére való 
átengedését s mindezek alapján kérik a hatá­
rozat megsemmisítését és azt, hogy a beliigy - 
miniszter újabb határozat hozatalára utasítsa 
a közgyűlést.

A vonatkozó közgyűlési határozat ellen 
lehető felebbezésnek határideje e hó 19-én, te­
hát holnap jár le s igy a felebbezés a torv - 
nyes határidőben érkezett be. A e e ezes 
ennélfogva a tanács már legközelebb 0 ei 
jesztheti a belügyminiszterbe, ami hír szerint 
a keddi tanácsülésből meg is történik.

sőleg is kifejezésre jutott azzal, hogy Edvárd, 
király Suífield lordot a korona főudvarmes- | 
terévé nevezte ki. A lord ezt a méltóságot 
1901-től 1908-ig viselte.

Emlékirataiban, amelyek nemrégen jelen­
tek meg, Suífield lord sok érdekes történetet 
mond el Edvárd királyról s többek között 
megjegyzi, hogy a negyven év alatt, amióta 
ismerte, a király ajkáról sohscm hallott egyet­
len barátságtalan szót, vagy olyat, amely nem 
volt szeretetreméltó. A lord emlékirataiból va­
lók a következő történetek:

Fgyizben vadászat volt Sandringhamban. 
Edvárd király birtokán. Az egyik vendéget, 
egy rövidlátó urat, az a baleset ért, hogy egy 
fajdtyuko-t lőtt, ami szigorúan tilos. A király 
észrevette a nagy nőbarát hírében álló va­
dász zavarát s mosolyogva megjegyezte:

— Kedves lord. ezúttal lemondhatott vol­
na a női nem körül való közmondásos sze- 
rcncsójéről.

Az alábbi eset bizonyítéka annak, hogy 
Edvárd király hölgyekkel szemben minden­
kor milyen előkelőén viselkedett. Amikor a 
király még velszi herceg volt, Sarah Bernhardt 
a londoni Gaety-szinházban vendégszerepeit. 
A művésznő óriás sikert aratott s a dicsőség 
kissé a fejébe szállott. Amikor ugyanis a her­
ceg Suífield lord társaságában a színpadi be­
járónál megjelent, hogy Sarah Bcrnhardtnak 
és társulatának a nagy sikerhez gratuláljon, 
a heves hózivatar miatt cilinderét a fején 
hagyta. Sarah Bernhardt ezt látva, méltatlan­
kodva jegyezte meg:

— Semmi kifogásom sem lenne az ellen, 
királyi fenség, ha hercegi koronáját a fején 
tartaná, amikor velem beszél, de a cilinderei 
igazán levehetné.

A herceg mosolygott, melyen meghajtot­
ta magát, levette cilinderét s kezében tartotta 
mindaddig, inig a művésznővel beszélgetett.

FELTŰNŐ szép, barna, molett, fel­
tétlen tisztességes hivatalnoknő jobb- 
módú ur tisztességes Ismeretségét 
kéri. Jelige „Fő a diszkréció“ a ki­
adóba.
FIATAL, bakfis urleány tisztességes 
ismeretségét keresem, kit kellemesen 
szórakoztatnék. „Gentry“ jeligére ki­
adóba.
KERESZTÉNY úri nő tisztességes 
ismeretségét keresem. Előkelő, szép 
és jólelkii legyen. Én egy feltűnő szép 
termetű, huszonhat éves barna fiú va­
gyok. A legmesszebbmenő diszkréció 
minden körülmények között biztosít­
va. Tartalmas válaszokat a kiadóhi­
vatalba kérek „Budán“ jeligére.
KEDVES leány tisztességes ismeret­
séget keres. „Nappal“ jeligére ki­
adóba.
TISZTESSÉGES ismeretségét keresi 
vagyonosabb, idősebb iparosnak, ke­
reskedőnek úri asszony. Jelige „Vi­
dékről jött“.
FELTÉTLEN diszkrét, figyelmes fia­
tal úri ember fiatal, csinos leány 
állandó tisztességes ismeretségét ke­
resi. Csütörtök 6 óra utáni levelet 
„Zéró“ jeligére 55. sz. posta, poste 
restante kérek.
IMPONÁLNI tudó, elegáns úri aSZ- 
szony tisztességes ismeretséget ke­
res. Megértő levelet „Wanda 33“ jel­
igével a kiadóba.
NAGYON kövér nő tisztességes is­
meretségét keresi középkorú úriem­
ber. Idő, kor és foglalkozás mellékes.
Levelet „Balaton“ jeligére kiadóba 
kérek.

Csak az a kérdés, hogy nem származik-e 
ezután súlyos becsületsértési pör abból, ha va­
laki egy kisasszonynak azt találja mondani:

— No hallja, maga igazán egy tisztessé­
ges leány Ia keddi tanácsülésből meg is mnenm. mmuuums. ........~ --------- ------------------ —----------------------- -------------------

Valamennyiünknek kedves tápláléka a Biomaiz
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Az ál-malomtulajdoBos 
váltói

Letartóztatott szélhámos
A debreceni rendőrség tegnap este előze­

tes letartóztatásba helyezte Kerékgyártó Sán­
dor 29 éves bagaméri ács- és molnársegédet, 
aki a Tóth Qyula vaskereskedő-cég kárára 
furfangos csalásokat és váltóhamisítást köve­
tett el. Egy jómódú hajdúböszörményi ma­
lomtulajdonos nevében mintegy 300 korona 
értékű árut és százötven korona készpénzt 
csalt ki a vaskereskedő cégtől. Az ácssegéd 
tizeiméiről az alábbi tudósításunk szól:

Április 16-án beállított a Tóth-féle vas­
kereskedésbe egy iparos külsejű, 30 év körüli 
férfi s Kerékgyártó István hajdúböszörményi 
gőzmalom-tulajdonosnak adta ki magát. El­
mondta, hogy a régi Tóth-céggel éveken át 
összeköttetésben volt s most ismét szeretne 
vásárlásokat eszközölni — hitelbe. — Roosz 
Márton üzletvezető felvette a rendelést, mely 
200 korona értékű gépszijjakról szólt. Á vas­
kereskedő cég nem ismerte Kerékgyártó Ist­
vánt. ezért telefonon Cseh Béla hajdúböször­
ményi kereskedőtől kértek információt a ma- 
lomtulajdonosról. Roosz még személyleirást 
is adott a vevőről s ez teljesen megegyezett 
Kerékgyártó ■ István személyével. Cseh Béla 
kijelentette, hogy a malmos több ezer koro­
nára is hitelképes, mert szorgalmas ember és 
csinos vagyonnal rendelkezik.

A kielégítő információra a kereskedés­
ben kiadták az árut, amelyet a vevő csütörtö­
kön délben elszállított. Délután egy levelet 
vittek 'loth Gyulához; ebben újabb 100 koro­
na értékű rendelést tett Kerékgyártó, malom­
berendezéshez szükséges szíjakról. Az üzlet­
vezető kérdéseire azt mondotta a levélvivő. 
hogy a tulajdonos mulatozás alkalmával a 
szijjakat elvesztette s most addig nem folytat­
hatják az üzemet, inig a hiányzó részeket 
meg nem kapják. Az üzletben hitelt adtak az 
elbeszélésnek s kiszolgáltatták az árut.

Még aznap este telefonon felhívták Roosz 
Mártont. A malomtulajdonos beszélt a Kos- 
suth-szállóból s azt kérte, hogy küldjenek ré­
szére 100 koronát kölcsön, mert adósságot 
csinált s nem tudja kifizetni. Az üzletvezető 
megmagyarázta, hogy a kölcsönzés üzleti el­
veikkel ellenkezik, ezért legnagyobb sajnála­
tukra nem teljesíthetik a kérést. Félóra múl­
va ismét telefonált Kerékgyártó, újra pénzt 
kért, mert nagy bajba jutott. A vaskereske­
désben nem akarták a vevőt megharagitani. 
ezért Roosz Márton magához vett 100 koro 
nát s lement a Kossuth-szállóba. Ott találta 
a pezsgőző Kerékgyártót, akinek átadta az 
összeget, de váltót kért. A malomtulajdonos 
az áruról és a kölcsönösszegről fedezeti 
váltót adott, amelyre aláírta a nevét: Ke­
rékgyártó István.

Másnap reggel személyesen ment el a 
malomtulajdonos az üzletbe s kijelentette 
hogy rendezni óhajtja a tartozását. — Előbb 
azonban felvilágosítást kért, hogy miképpen 
szokás bankoknál kölcsönt fölvenni, mert az 
Alföldi Takarékpénztárnál 2000 korona köl­
csönt akar felvenni százezer koronás teher­
mentes hajdúböszörményi ingatlanára.

Az üzletben útbaigazították Kerékgyár­
tót, aki eltávozott, de kisvártatva visszatért 
azzal, hogy nem adják azonnal a pénzt, mi­
vel személyéről felvilágosítást kérnek. Hogy 
elutazhassák, a cég 50 koronát adott neki 
költségekre.

Közben a Kossuth-szálló tulajdonosa, Ko 
vács József egyik emberét kiutaztatta Haj 
duböszörménybe, hogy Kerékgyártó István 
felől tudakozódjék, mert a pezsgőző vendég 
a szállodában 50 korona adósságot hagyott 
hátra. A szálló alkalmazottja megtalálta a mo- 
lomtulajdonost. Kerékgyártó Istvánt, ■! ez 
egészen más volt, mint az ő vendégük. Nyil­
vánvaló lett, hogy a hajdúböszörményi ma­

lomtulajdonos nevével visszaéltek s hogy szél­
hámosság történt.

A szállodai alkalmazott jelentette hajdú­
böszörményi kutatásának eredményét Ko­
vácsnak, aki viszont a Tóth Gyula-céget ér­
tesítette a felfedezésről. Roosz üzletvezető 
.ette fel a tudósítást. Alig tette le a kagylót, 
belépett az üzletbe a vevő, az ál-Kerékgyártó 
stván, aki további 20 koronát kért kölcsön. 

Roosz bevezette a „malomtulajdonost“ az iro­
dába, feltűnés nélkül mellé ültetett egy segé­
det, egy másik alkalmazottat pedig az ajtó 
elé állított, hogy ki ne engedjék a csalót, inig 
ő egy rendőrrel visszatér. Mikor az üzletve­
zető a bolt ajtójához ért, egy. fiatalemberrel 
találkozott, aki Kerékgyártó után tudakozó­
dott. Roosz kérdezősködött, hogy hova való 
a „malomtulajdonos“. A válaszból azután ki­
tűnt, hogy Bagamér községben lakik és so­
hasem volt malma, csak egyszerű molnár­
segéd.

Az üzletvezető behívta a városháza előtt 
posztoló rendőrt, aki a tiltakozó Kerékgyár­
tót bevitte a főkapitányság központi ügyele­
tére. Az inspekciós rendőrtisztviselő előtt 
Roosz Márton a cég nevében megtette följe­
lentését a szélhámos ellen csalás és okiratha- 
misitás büntette címén. A megindított rendőri 
nyomozás kiderítette, hogy a gyanúsítottat 
Kerékgyártó Sándornak hívják, ezelőtt Haj­
dúböszörményben lakott s onnan ismerte az 
igazi malomtulajdonost, aki valamennyire ha­
sonlít is ő rá.

Kerékgyártó Sándor töredelmesen beis­
merte bűneit. A főkapitányságon letartóztat­
ták és holnap átkisérik a kir. ügyészség fog­
házába.

kamara ez alkalommal is figyelmezteti az ér­
dekelteket, hogy fenti kötelezettségeiknek an­
nak idején eleget tenni s ezáltal az üzleti érde­
keiket veszélyeztető kihágási eljárásoktól ma­
gukat megóvni igyekezzenek.

Äz időszakos 
mértékhitelesitési központok.

Debreczen és Hajdumegye beosztása.
Az időszakos mértékhitelesitések rendjét 

kereskedelmi miniszter rendeleti utón u.iból 
szabályozta s a vonatkozó rendelkezéseket a 
debreczeni kereskedelmi- és iparkamarának 
megküldte. A szabályozás több oly hézag­
pótló intézkedést tartalmaz, melyet az eddigi 
rendeletek figyelmen kivül hagytak s melye­
ket épen a gyakorlati élet kívánalmai tettek 
szükségessé. A rendelet szerint az időszakos 
hitelesítési központokul kijelölt községek két 
csoportba osztatnak: az egyik csoportban a 

2 évi időszakos hitelesítés minden párat­
lan számú évben, a másik csoportban pedig 
minden páros számú évben eszközöltetik. Több 
nagy városban Így fíebreczenben is a hitele­
sítés az alábbi csoportosítás szerint részben 

páratlan, részben a páros számú évek fo­
lyamán tartatik meg. Debreczen és Hajduvár- 
megyének beosztása az időszakos mértékhi- 
telesités szempontjából a következő.

I. csoport: Időszakos hitelisités éve min­
den páratlan számú év. Debreczen thjf. város. 
I. kér. Csapó-utcai városrész. VI. kerület 
Kossuth-utcai városrész. V. kerület Varga­
utcai városrész és Macs, Ondód, Ebes, Sze- 
pes, Pacz, Bánk, Fancsika, Haláp, Nagycsere, 
Ballag és Nagyerdő külsőségek részére. Haj- 
duvármegye területén Hajdúnánás r. t. város 
Hajdúböszörményi járás: Felsőjózsa, Hajdu- 
dorog, Hajduhadház, Téglás. Központi járás: 
Balmazújváros, Egyek, Hajdusámson, Mike- 
pércs, Tiszacsege, Vámospércs.

II. csoport: Debreczen thjf. város. (II. ke­
rület. Péterfia-utcai városrész, a 111. kér. 
Hatvan-utcai városrész, IV. kerület Piac-utcai 
városrész, a városi szőlő és egyéb kertek, a 
majorsági földek, a belső legelők, továbbá 
Máta, Zám, Ohot, Elep, Kösélyszeg, Czucza, 
Kishegyes, Nagyhegyes, Gyulai-Macs, Gyulai 
hegyes, Zelemér, Álomzug, Monostor és Ápa- 
faerdő külsőségek részére.) Hajduvárinegye 
területen: Hajdúböszörmény r. t. város, Haj­
dúszoboszló r. t. város, Hajdúszoboszlói járás: 
Földes, Haiduszovát, Kaba, Nádudvar, Püs­
pökladány, Tetétlen. A kereskedelmi- és ipar-

A „Tisza" biztositó és jelzálogbank cim 
alatt húsvéti számunkban Grünwald József 
volt debreceni lapszerkesztő ur tollából cikket 
közöltünk, mely ezen első és mindmáig egyet­
len vidéki biztositó intézet alapításának, mű­
ködésének és bukásának történetét igen ér­
dekes és élvezetes módon ismertette. A cikk 
utolsó mondataira vonatkozóan ma Szilágyi 
Imre debreceni ügyvéd úrtól a következő leve­
let kaptuk:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
A Debreceni Független Újság f. é. 88. 

számában Grünwald József névaláírással ,A 
„Tisza" biztositó és jelzálogbank" cim alatt 
egy közlemény jelent meg, amelyet, minthogy 
az ünnepek alatt távol voltam, csak most ol­
vastam el.

Ennek az újságcikknek az utolsó bekez­
désében szórói-szóra a következők foglaltat­
nak: „A Tisza biztositó társaság ezek után 
már további kísérletezgetésekbe nem bocsát­
kozott, hanem gyorsan határozott az intézetre 
a csőd iránti kérvényt benyújtotta, melyet a 
bíróság elrendelt, kinevezvén csődtömeggond­
nokát, Szilágyi Károly debreceni ügyvédet. 
A csőd kevés hijján húsz évig tarfott s ez idő 
alatt a csődvagyon teljesen felemésztődött. 
Ez volt rövid szavakba foglalt története a 
Tisza biztositó és jelzálogbanknak“.

Nem teszem fel a cikk Írójáról, hogy bol­
dogult testvérem. Szilágyi Károly csődtömeg­
gondnoki ügy- és vagyonkezelésének a kor­
rektségét lett volna szándéka a közleményben 
kétségbe vonni, azonban azzal a kifejezéssel 
szemben, hogy „a csődtömeg teljesen fel­
emésztődött“, elhalt testvérem reputációja ér­
dekében mégis kötelességem kijelenteni, hogy 
a csődeljárás irataiból kétségtelenül kitűnik, 
hogy Szilágyi Károly csődtömeggondnok a 
Tisza biztositó társaság csődügyét is a leg­
nagyobb pontossággal és a legmesszebb me­
nő pedantériával kezelte és folytatta le, a 
csődvagyon pedig nem „emésztődött fel", ha­
nem 1889-ben felosztás is történt a csődben és 
pedig 17 % quotával.

Kérem a tekintetes Szerkesztő urat, hogy 
jelen soraimnak becses lapjában helyet enged­
ni szíveskedjék.

Debrecen, 1914. április 18.
Teljes tisztelettel 

Szilágyi Imre, 
ügyvéd.

A levélben foglalt kívánságot annyival 
nagyobb készséggel teljesítjük, mivel a szó­
ban forgó közlemény jeles írójának valóban 
nem volt egyéb célja, mint hogy Debrecen­
nek sokáig emlékezetes intézményének törté­
netét ismertesse és teljesen távol állott^ tőle 
az a gondolat, hogy néhai Szilágyi Károly 
emlékét megbántsa. 

ljuuu he, szép
B KÚRIÁM GYULA ea
órás ás ékszerésznél leg|utányoeabban kaphatók
Órajavitások olcsón, jótállással.

Tanuló felvétetik.

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ

DEBRECZEN, KOSSUTH- !5K hézimunháh a legolcsóbb 
::: árban. :::
TEX.ETON aae. aeaií
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Uj törvény
a részvénytársaságokról

Vargha államtitkár kassai jelöltsége.
Budapesti tudósítónk jelenti: A kassai 

nemzeti munkapárt ötven tagú küldöttsége 
ma délelőtt megjelent a kereskedelemügyi 
minisztériumban Vargha Gyula államtit­
kárnál, hogy fölajánlja neki Kassa város kép­
viselői mandátumát. A küldöttség nevében 
Kazinczy Gyula udvari tanácsos, a kas­
sai nemzeti munkapárt elnöke kérte meg 
Vargha Gyulát a jelöltség elfogadására. 
Az államtitkár elfogadta a jelöltséget és be­
szédében a többi közt ezt mondta:

— Azt talán mondanom sem kell, hogy 
a hatvanhetes politikának vagyok határozott 
hive. Ezen az alapon építettük föl a modern 
Magyarországot, ez az alap biztosítja tovább­
ra is hazánknak békés fejlődését. A hazasze­
retet és nemzetünkhöz való hűség, igen tisz­
telt uraim, nem az üres szavakban, nem a 
függetlenség meddő hangoztatásában, hanem 
zajtalan, szívós, kitartó munkában, a kultú­
ránk emelésében, anyagi és erkölcsi erőnk 
gyarapításában áll. Ennek a munkának első­
rangú harcosa a kereskedelmi miniszter ur, 
ennek a munkának kívánok én is hűségesen, 
becsületesen szerény munkása lenni.

Az államtitkár beszédét a küldöttség tag­
jai több Ízben szakították félbe lelkes éljen­
zéssel és helyeslésükkel. Vargha Gyula 
ezután kezet fogott a küldöttség tagjaival és 
hosszabb ideig elbeszélgetett velük.

Károlyi második) amerikai útja.
Clevelandból táviratozzák: Károlyi Mi 

liály gróf az Amerikában tapasztaltakkal leg­
teljesebben megelégedve, Clevclandban ki­
jelentette, hogy másodszor is meg fog jelenni 
Amerikában, alighanem julius közepén. Ez al­
kalommal, mint mondotta, arra számit, hogy 
a képviselőtársai közül elkísérik Bakonyi Sa­
mu, Beck Lajos, Eitner Zsigmond, Héder- 
váry Lehel, Kobek Kornél, Lovászy Márton, 
Palugyai Móric, Urmánczy Nándor, Zlinszky 
István és a függetlenségi párt nem képviselő 
tagjai közül Búza Barna és Halász Lajos. 
Júliusban a függetlenségi párt képviselőinek 
jelenlétében alakítják meg az „Amerikai Ma­
gyar Nemzeti Unió“-t, amelynek központja

Newyorkban lesz. Az egyes kerületek köz­
pontjai: Washington, Chicago, Cleveland, 
Pittsburg és Filadelfia lesznek.

Uj részvénytársasági törvény.
Az igazságügyminisztériumban mosta­

nában a részvényjog, a részvénytársasági tör 
vény revíziójával és kijavításával foglalkoz­
nak. Az uj részvénytársasági törvény már 
legközelebb minisztertanács elé kerül és a 
minisztertanács fogja eldönteni a javaslatnak 
törvényhozás elé kerülő formáját.

Az uj részvénytörvény megszerkesz­
tésével K u n z Ödön dr. egyetemi magán­
tanárt, a minisztériumba beosztott ügyészt 
bízták meg. Kunz dr. azonban most beteg és 
ezért a törvény lőterjesztése némi halasztást 
szenved.

Az eddigi állapothoz képest körülbelül a 
következő pontokban fog megváltozni a rész­
vényjog: Elsősorban is a részvénytársasá­
gok alapításánál nagyobb biztonságot igye­
keznek majd elérni. Nagyobb tőkét fog kö­
vetelni az uj részvénytörvény és intézkedik, 
hogy ez a tőke valóban rendelkezésre is áll­
jon. Az eddigi megkövetelt 30 százalékos be­
fizetésnél nagyobb részletet kell lefizetni az 
alapításkor és a fenmaradó hányad jegyezé- 
sénél is garanciákat követelnek, hogy ez a 
rész is biztosítva legyen.

Azonkívül állami vagy bírósági revizo­
rok lesznek, akik bármikor megtekinthetik a 
könyveket és ügykezelést, esetleg meglepe­
tésszerűen is, és a tapasztaltakról jelentést 
tesznek.

Továbbá intézkedik az uj részvényjog 
a bíróság felügyeleti jogkörének szélesebb 
körre való kiterjesztéséről. Igyekezni fognak 
megvédeni a kisebbség jogait is és az igaz­
gatóság és felügyelő-bizottság tagjaira na­
gyobb személyes felelősséget hárítanak.

Telefon 
3—28.Korona-

Ma vasárnap utoljára 
A SZENZÁCIÓS UJ MŰSOR!

— Igen sok sörivónak állandóan arany­
ere, szívdobogása, mellszorulása van, fáj^ a 
dereka, szédül, a hányás erőlteti, végbélvér- 
zése és fájdalmas vizelő ingere szokott 
lenni. Igyunk naponkint éhgyomorra egy po­
hár természetes Ferencz József-keserüvizet, 
s mindig könnyű székünk lesz; sok esetben 
ez az eljárás teljes gyógyulást eredményez, 
de mindenkor kellemes megkönnyebbülést 
okoz. Varrentrapp dr., frankfurti orvos, tit­
kos tanácsos, a németbirodalmi közegész­
ségügyi hivatal tagja, megállapította, hogy a 
Ferencz József-viz rendkívül gazdag kénsa­
vas sótartalmánál fogva különösen oly be­
tegeknek ajánlatos, kiknek gyomrába csak 
kevés folyadéknak szabad jutni. Kapható 
minden gyógyszertárban, drogériában és fü- 
szerüzletben.

Irodalom
Szenzációs svéd katonai dráma 3 felvonásban,

2Í Festői tájképek. Természeti felvétel.
3. A BÉKEPIPA. Indus drámn.
4. A 9 éves mis Ovls csodás mutatványa.

Artista kép.
5. A csoda kabát. Komikus.
6. Gtmpli mint néger. Bohózat
7 Füstbe ment terv. Humoros. ___________

ELŐADÁSOK kezdete ma vasárnap d. u. 3 órá- 
tói 5-iK mérsékelten leszállított helyárakkal. 5 
órától rendes helyárak Min<1en kép van llc"

menet. Utolsó előadás 10 órától.

HÉTFŐN — KEDDEN — SZERDÁ.N
április hó 20-án, 21-én, 22-én

A Bolermó-család.
Francia bohózat 2 ielvonásban.

A lőseereplő a közkedvelt Móricé.

Bretagne szépe.
Társadalmi £etkép 2 felvonásban.

A lőseereplő Mme Hoblnne, Párls 
legszebb aasaonya.

És a kiváló kísérő műsor 1$ I

(-) Városi Szemle. A dr. Harrer Ferenc 
és dr. Thirring Gusztáv szerkesztésében meg­
jelenő, elismerten magas színvonalú folyó­
irat most megjelent januári és februári együt­
tes száma a következő értékes tartalommal 
jelent meg: Ágoston Péter: A közigazgatási 
eljárás alapelvei. — Dr. Szabó Sándor: A 
közegészségügy fejlesztése. — Dr. Szeme- 
nyei Kornél: Idegenforgalmunk emelése. — 
Dr. Teleky Géza: A művelődéstörténeti mú­
zeum problémája és a Fővárosi Muzeum. ^— 
Közlemények: Dr. Rácz Gyula: Az ország­
gyűlési képviselőválasztó kerületek. Dr. Szo- 
kola Leo: Vagygntalan elmebetegek jogvé­
delme a székesfőváros árvaszékénél. Dr. 
Bencze Adolf: Jövedelem- és vagyonadó 
egyesítése. —■ Dr. Ernyei Ödön: Az élelmi­
szer ellenőrzés Ausztriában. — E közlemé­
nyekhez gazdag „Hazai és Külföldi Szemle“- 
rovat is csatlakozik. — A „Városi Szemle“ 
előfizetési ára egész évre 30 korona, egyes 
szám 2 korona. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal: Budapest székesfőváros statisztikai hi­
vatala, Budapest IV. Váci-utca 80. szám.

JBevéi DTlirjámfíoz
*

Kisasszonyom,
nem tudom, hogy jutott Ön­

höz ez a buján zenélő, selymesen omló kele­
ti név, amelyet olvasva II. Ramses király 
egyptoini udvarába álmodom magamat. K á- 
r o 1 y mutatott be önnek a Hungáriában, so­
kat mondóan mosolyogva és csettintve a 
nyelvével, mint a gourmandok, mikor pikáns 
ételekről beszélnek.

- Ah, sóhajtotta Károly, Egyptomból 
jött, milyen illatos és hogy szelei. Mirjám- 
nak hívják. . . . Mirjátn, Mirjám — zenélt a 
fülembe a neve, valamikor diákkoromban 
verseket Írtam Önhöz és most a kávéházban 
közvetítik önt. Hogy változhatott ennyire 
meg. Gondos édes anyja kiengedte a szár­
nyai alul. Felügyelet nélkül kávéházba jár, 
áruba bocsátja magát és eltitkolva a szárma­
zási helyét, egyptomi hercegnőnek öltözve, 
török fátyollal és aranyozott végtagokkal kí­
nálja magát a mohó férfinépnek.

A régi emlékek engem is szivén csókol­
tak, Mirjám, és megvettem önt. Bevallom, 
nem egyet az ön lényéből, tizedmagával 
vettem meg, egy egész háremet. Mert lássa 
Mirjám, igy változnak az idők. Valamikor 
elég lett volna ön egyedül, ma, ma már öreg­
szünk és a régi tüzet csak tizedmagával bír­
ja meggyujtani és ezt is csak azért, mert il­
latos és csak akkor, ha szelei.

Megvettem tehá egy egész háremet. A 
fényképe ott van a dobozon, de ah, hogy 
megváltozott ön, az alatt a tiz év alatt, mi­
alatt megszűntem Önhöz verseket Írni. A 
haja szőke volt akkor, most fekete, a szeme 
kék volt, most fekete, az orra lágyan hajló, 
most pisze, a szájának vékony vonala he­
lyett a mai fényképén erős metszésű húsos 
ajkakat mutat. Es bocsásson meg, hogy őszin­
te vagyok, a nyaka — ha jó a fénykép — 
irtózatosan megnyúlt. Tiz év előtt finoman 
hajló vonalban, kecsesen futott a blúzába a 
nyaka, de most, ahogy a török fátyol látni 
engedi, 180 centiméter hosszú Loreley-nyaka 
van.

Mirjám, édes Mirjám, ne ütközzék meg 
a kritikámon, szomorú kötelességet teljesítek 
én ezzel. De kötelességem, mert hisz amikor 
ön az én eltemetett verseim mögül a köz­
élet terére lépett, el kellett készülnie a kri­
tikára. Nos, hát én tovább is mentem, kivet­
tem önt a dobozból és rágyújtottam. Mir­
jam, ön könnyen tüzet fogott (miért nem 
tu le ezt tiz évvel ezelőtt), Mirjám, ön meg­
csalt (ah, tiz évvel ezelőtt is megtette), meg­
csalt, mert én egyiptomi hercegnőnek vél­
tem és ön közönséges szász hercegi vérből 
való (Prince-szász) csak egy kis ópium-in­
jekciót kapott. Mirjám, a mi utaink szétvál­
tak, feledjen el, mint amily könyen tiz évvel 
ezelőtt elfelejtett. Mirjám, mi nem füstölünk 
többé egymás szemébe. (dux)

= A politikai események. A képviselő­
ház szünete már csak három napig tart. Ked­
den tartják a szünet utáni első ülést, amely­
nek egyetlen tárgya az ülésszak bezárásá­
ról és az uj ülésszak megnyitásáról szóló ki­
rályi kézirat felolvasása lesz. Ezután elhatá­
rozza a Ház az uj ülésszak első ülésének idő­
pontját, amely ülésen megválasztják az al- 
elnököket, a jegyzőket és a bizottság tagjait. 
A főrendiház is kedden és szerdán tartja szü­
net utáni első üléseit.

Szt. Lukács- 
fürdői

forrás 
ásványvíz

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize.
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DR Qü ERI A 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.

Kapható minden füazerüzletben.
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Éjszakai riadalom a városban — Ég a vaggon- 
gvár! — Hogy támadt a tűz — Százhatvan vág- 
gon elégett. Tűz a Homokkertben. Három sebesült

Három millió korona kárt okozott a tűzvész
Ma éjjel negyed 12 órakor a város szikrázó csillagtengert okádva az ég felé. 

éjszakájának egyhangú csendességét fáj- Azután a következő épület tetejét gyújtja 
dalmasan riasztó, meg-megujuló, rémesen ki vad lánggal a tűz és a 200 méteres épü

. . « / 1 1 / 1 1 r . 1 A 1- _ 1 JL 1  1 ~ J.   An-tr irrrrArtrt + í 1 n rí V1 Ä nítvontatott bugás korbácsolta fel. A halálra- 
sebzett elefánt bődülhet igy fel, ilyen kilo­
métereken keresztül süvítő vészes bugással. 
Csakhamar riasztó kongással csaptak rá 
a félrevert harangok és a gyári vész-kürt 
bugásaösszevegyülve rettenetes ráverő ha- 
rangkongással, valami ijjesztően félelme­
tes hanghullám-hegyeket görgettek a meg­

léten végig egy izzóan tündöklő, felcsapó, 
pirosán lobogó tüzutcát vágnak a lángok. 
Az ablakok vasrácsa, a nehéz vasajtók, 
mint szivenlőtt emberek buknak ki az épü­
letekből és a földön tovább izzanak. Néhol 
olyan kápráztatóak az izzó tiizoszlopok, 
hogy nem lehet beléjök nézni és száz mé­
ternyire tűrhetetlenül sütnek. Feledhetet-

rémült város fölött. Legelsőnek a kávéhá- lenül borzalmas az erejök, az emberek csak 
zak népe tódult az utcára s csakhamar, mint állanak és szivszorongva bámulják. Min- 
a szélvész, futott keresztül a városon a ré- denfelé csak tűz, tűz és láng, és egetverő
mes hir:

— tg a vaggongyár.
A vármegyeháza teteje fölött egy­

szerre vörösen gomolygó füstfelhő jelent 
meg. A felhő egyre nőtt és éjszaka 12 óra

lángoszlopok.
Az elhamvadt kocsik.

Két órakor csendesedni kezd a tűz, amely 
megkímélte a kocsiraktárral szomszédos asz­
talos-, famegmunkáló- s kárpitos-műhelye­

kor felfelé csapó tűzesőjével bevilágította két. Ezeket az osztályokat állandóan vizsugá 
a délkeleti égboltozatot. \ rral árasztották el és csak ennek köszönhető.

A sötétes mellékutcából riadt csopor- hogy a több százezer korona értékű mühe 
tok futkárostak elő és siető lépésekkel meg-! lyek nem lettek a pusztító veszedelem mar­
indultak a Kossuth- és a Szent-Anna-ut- talékai.
cákon.

A lángtenger alatt.
A vaggongyár bejáróit rendőrök áll­

ják el. Csak vaggongyári munkás, tiszt­
viselők, katonák és tűzoltók mehetnek be. 
A bejárathoz legközelebb eső térségre, a 
melyet nem kell félteni attól, hogy a tüz- 
nyelvek átcsaphatnak rá, körülbelül há­

romszáz petróleummal telt hordót gördí­
tettek át. Ezeket a hordókat a raktárakból 
hordták sietve ki, nehogy beléjök kapjon a

Az égő kocsiosztállyal szomszédos 111. 
számú stabil géposztály épületét, amely mil­
liókat ér, szintén állandóan locsolták.

Az elhamvadt kocsiosztály teher- és sze­
mélykocsik készítésére és szerelésére szol­
gált. Ebben az osztályban a tűz kitörésekor 
160 kocsi, 90 személy és 70 teherkocsi volt 
beraktározva. Ezekből a kocsikból mindössze 
ötöt tudtak kihúzni, a többi odaveszett.

A tűz, mint fentebb irtuk, a fényező-mii 
helyben keletkezett. Az osztálynak ez a része 

múlt évben épült s üveg tetőzete volt. Az
láng. A sötét épületek között vagy ötszáz yveget tartó vastrapéz faoszlopokkal volt alá- 
lépést kell megtenni, amikor szemtől-szem- támasztva s ezekre az oszlopokra harapózott 
be kerülünk a lángokban álló épületekkel. át a szekrényben keletkezett tűz lángja. Az 
Mint egy petróleummal leöntött fabódé, 0SZ|0p0k száraz fája rohamosan égni kezdett 
olyan mohó, piros és kékes lángok csapnak £S az üveg-lemezek egymásután pattantak el
fel az épületekből. __ ! a nyíláson szerteröppenő szikrák pillanat

A kocsijavító és tisztitó raktárak öt alatt lángba bontották a kocsiosztály kát-
ránypapir tetőzetét, amitől az egész faalkot­
mány csakhamar meggyuladt.

A kocsiosztály faoszlopai a talapzatig 
lángba borultak, a fényező-teremhez legkö­
zelebb álló 11. osztályú személykocsi kigyu- 
ladt és a hozzákapcsolt vaggonok is égni

osztálya ég. Kétszáz méter hosszúságban 
töveinek a tetőkön felfelé, az ablakokon, aj­
tókon kifelé a lángnyelvek. Káprázatos szin 
játékot mutatnak a vad mohósággal min­
dent felfaló lángok. A tetőzetből, amely 
kátránypapirossal fedett, kékesen lobog fel­
felé a láng és mint óriási lángoló könycsep- kezdtek.
pék, csurog a tetőről lefelé a meggyuladt 2.500,000 korona a kár.
szurok. Az egész, szinte beláthatatlan épü-! Az elhamvadt épületrészt és a bennégett 
lettömb, mint egy óriási kemence ég. Hogy teher- és személyszállító kocsik elpusztulásá- 
mit emészt belől, azt látni nem lehet. Csak bői mintegy két-két és fél millió kára szár­
izzó, pirosán gomolygó lángtengert látunk, mázott a magyar államvasutaknak. Ez a hor- 
amely minduntalan uj szikrafelhőt dob fel ribilis összeg a következőképpen oszlik meg: 
az égre. j A leégett 70 darab teherkocsi darabon-

Egyszerre, mint egy éles sikoltás, az ként 8000 korona — ára 560,000 korona. A 
egyik épület tetőzetéből hatalmas, kúp- 90 személykocsi darabonként 25,000 korona
alakú lángnyelv fut az égnek, mintha ke-----ára megközelítőleg 2.250,000 korona. Az
resztül akarná szúrni. A következő pilla- épület értéke pedig meghaladja a 1.000,000 ko- 
natban mennydörgő robajjal berogy a tető, rónát.

Nagy kár származik ezenkívül a pusztu­
lás folytán az üzemi fennakadásból is.

Mérhetetlen káruk van a munkásoknak 
is, akik közül körülbelül 280 munkás marad 
most hosszú időre kenyér nélkül és munka­
eszközeiket is elvesztették, mert szerszámaik 
bennégtek a tűzben.

Három sebesült.
A borzalmas tűzesetnek három sebesült­

je is van. Névszerint Matura Ferenc, Diósze­
gi Sándor és Erdélyi Antal napszámosok. Va­
lamennyien mentés közben kapták sebeiket.

Matura Ferenc amikor ugyanis a fényező 
osztály bezárt irodájába akart bemenni, hogy 
az iratokat megmentse s ezért az ablaktáblá­
kat bezúzta s ekkor az üvegszilánkok és éles 

asdarabok csuklóját összevágták.
Diószegi és Erdélyi hasonló körülmé­

nyek közt szenvedtek égési, zúzott és tépett 
sebeket.

Mindannyiuk sebeit a mentők kötözték 
be, akik a tűzoltósággal együtt idejekorán ki­
vonultak. A sebesülteket a kórházba szállí­
tották.

A katonaság a tűzvésznél.
A tűz kitörése alkalmával a gép javító 

műhely gépházának vészsipját szólaltatták 
meg, majd a gőzkíirttel jelezték a veszélyt. 
Az éjszakában rémesen hangzott a vészkürt 
folyton búgó hangja, amelybe csakhamar be­
levegyült a Kossuth-utcai református és a gö­
rög katolikus templom harangjának vészt jel­
ző kongása.

A veszedelem színhelyén elsősorban a 
Pavillon-laktanya készültsége futólépésben 
jelent meg. Nem sokkal később alarmirozták 
a laktanya legénységét s a 39. és 61. gyalog­
ezred katonái a bennlakó tisztekkel együtt 
nyomban kivonultak. Megjelent a helyszínén 
Stadler István honvédezredes is. Értesült a 
veszedelemről a csendőrség is, amely teljes 
számban kivonult s rövid idő múlva vágtatva 
megérkezett egy osztály huszársag. Kivo­
nult teljes létszámban Rostás István főkapi­
tány, Ozory István rendőrkapitány és Har­
sányt Imre dr. fogalmazó vezetésével a rend­
őrség is.

Kigyulladt a Homokkert is
A hatalmas tömegben röpülő tüzcsóvák. 

amelyeknek szikrái egészen a vármegyeház 
tetejéig szállottak el, a Homok-kertben a Szo- 
boszlai Papp István-utcán két egymástól tá­
vol álló házat is fölgyujtottak s a két ház po­
rig égett.

A máv. kára nagyrészben megtérül biz­
tosítás utján.

Hogy támadt a tűz?
A vaggongyárnak állandó tiizőrsége van, 

amelynek Alberti Nándor a főparancsnoka. 
Éjjelenkint négy tűzoltó teljesít szolgálatot. 
Ma éjjel háromnegyed 11 óra után Major 
János tüzőr észrevette, hogy a fényező-te­
remben tűz csapott fel. Társaival berohant 
s látta, hogy a ruhaszekrény ég. Be­
törték a tűzcsap ablakát, kinyitották a töm­
lőket, de minden késő volt, a tűz veszedel­
mesen nőtt. Jelentették a veszedelmet F a- 
zekas Sándor szakaszparancsnoknak, aki 
Albertihez futott s alarmirozták az egész tüz- 
őrséget, majd telefonáltak a tűzoltókhoz, az­
után pedig a gépházból megadatták a tüz- 
jelet. Mire azonban a tűzoltóság kivonult, az 
öt osztály menthetelen volt, most már csak 
a szomszédos épületeket locsolták, hogy igy 
lokalizálják a tüzet.

Hogy a ruhaszekrényben miképpen tá­
madt a tűz, azt a megindítandó vizsgálat van 
hivatva kideríteni.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEESZ ADOLF
árak mellett pguttíiepHliedfíníl, Bböfíczbh, Hessuth-i. 1. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.^
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Hajduvármegye
választókerületei

Négy kerület — 15,786 választó

A belügyminiszter a napokban Hajdú- 
vármegyéhez is leküldte azt a kimutatást 
amelyet statisztikai hivatalnak az 1910. évi' 
népszámlálásának eredményeiből összeállí­

tott adatai alapján készített a belügyminisz­
térium. E kimutatás szerint a vármegyében, 
amelynek négy választókerülete lesz, össze­
sen 15,786 szavazója lesz. A beosztás a kö­
vetkező:

I. A hajdúböszörményi választókerület.
Székhely H.-b ö s z ö r m é n y. A vá- 

lsaztók száma Alsójózsán 29, Felsőjózsán 32, 
Hajdúböszörményben 3058, Hajdudorogor! 
911, összesen 4030.

II. Hajdúnánási választókerület.
SzékhelyHajdunánás. A válasz­

tók száma Balmazújvároson 894, Hajduhad- 
házon 926, Hajdúnánáson 2144, Tégláson 156. 
összesen 4120.

III. Hajdúszoboszlói választókerület.
Székhely Hajdúszoboszló. A 

választók száma Hajdusámsonban 332, Haj­
dúszoboszlón 1746, Hajduszováton 513, Ká­
bán 1041, Mikepércsen 282, Vámospércsen 
372. összesen 4286.

IV. Nádudvari választókerület.
Székhely Nádudvar. A válasz­

tók száma Egyeken 322, Földesen 761, Nád­
udvaron 616, Püspökladányban 1238, Tetét- 
lenen 253, Tiszacsegén 260. összesen 3450.

A szavazókörök megállapítását az uj 
központi választmány megválasztásával egy- 
időben fogja a vármegye közgyűlése elvé­
gezni.

Kassai, Nagy, Úti Gizella, Szentiványi Gitta, 
Payer Margit, Rónai, Madas, Kormos, Szá­
lai, Sz. Nagy és Vándory játszák. A vasár­
nap esti bemutató kisbérletes, melyre föld­
szinti és elsőemeleti páholyok, továbbá első­
rendű támlásszékek is kaphatók már az első 
soroktól kezdve.

* A Kinetofon Debrecenben. Edison cso­
dás találmánya, a Kinetofon ma ismét ven­
dégszerepeit Debrecenben. Az „Uárina“-szin- 
ház mutatta be nagy közönség előtt a leg­
nagyobb siker mellett. Ma még tökéletesebb 
és simább harmóniában mozognak és beszél­
nek a képek, mint mikor legutóbb láttuk. En­
nek az érdeme mindenesetre a kitűnő főgé­
pészt, Rivnák Jánost illeti, aki nagy szakér­
telemmel kezeli a Kinetofont. A kineofonnak 
a műsora ez idő szerint három pompás szám­
mal^ bővült. Egy kabaré-számmal, mely meg­
lepően sikerült,, a Faust egy megkapó rész­
letével és a Carmen pompás számával. Ál­
talában annyira megragadja a nézőt ez a 
csodálatos emberi találmány, hogy feledhe­
tetlen benyomást tesz mindenkire, aki meg­
nézi. A beszéd, az ének és hang tökéletesen 
egyezik a mozdulatokkal és a beszélő, ze­
nélő, éneklő filmek teljes illúziót nyújtanak.

* Vasárnap délután „A kiskirály“. (A 
színházi iroda jelentése.) „A ci­
gányprímás“ és a „Tatárjárás“ jeles szerző­
jének legújabb operettje, „A kiskirály“ kerül 
színre holnap, vasárnap délután mérsékelt 
helyárakkal. A kiváló operett slágerei: a 
„Húzzad csak kivilágos virradatig!“, a „Jaj 
mamám!“ most is azt a frenetikus hatást fog­

ják a közönségből kiváltani, mint az eddigi 
előadásokon. A főszerepeket most is Borbély 
Lili, Nagy Aranka, Kassai, Oláh, Rónai, Sza­
lui és Madas játszák.

Színház
* A Mária Antonia premierje. (A s z i n-

h á z i iroda jelentése.) A színház hol­
nap, vasárnap este mutatja be Szomorv De­
zsőnek, „A nagyasszony“, a „Bella“ a „Györ­
gyike drága gyermek“ stb. müvek kiváló 
szerzőjének legújabb müvét, a „Mária An­
tóniáit. Ez a nagyhatású történelmi dráma, 
mely bővelkedik a pompásabbnál-pompásab'u 
helyzetekben, erős drámai lüktető cselekmé­
nyével az első perctől az utolsóig lefogja a 
hallgatóság érdeklődését és azt jelenetről je­
lenetre fokozza. A darab a budapesti Nem­
zeti-Színházban állandóan zsúfolt házak elő*t 
kerül színre. Nemrégiben Bécshen is bemu­
tatták és a bécsi közönség olyan lelkesedés­
sel és szeretettel fogadta a magyar iró mun­
káját, aminő csak a legnagyobb mestereknek 
juthat osztályrészül. A darab külön érdekes­
sége nálunk, hogy Mária Antóniát, a tragi­
kus végű osztrák főhercegnőből lett francia 
királynét Haiassi Mariska, férjét XVI. La­
jost Fehér Gyula játsza. A kiváló két mű­
vész, kiket a debreceni közönség már réegn 
szeretetébe fogadott, olyan szerepekhez jut­
nak e darabban, amilyet még nem is igen 
játszottak az idei szezonban. E darabban al­
kalmuk nyílik ragyogtatni művészi képessé­
geiket és tekintettel a rövid hátralevő idényre 
mondhatjuk, hogy ez bucsufelléptük lesz, 
mert ily kiváló alakítást már nem lesz al­
kalmuk a közönségnek nyújtani. A darab 
minden momentuma egy érdekesség, egy 
szenzáció és minden, a legkisebb szerep is, 
mely ebben a nagvkoncepcióju drámában elő­
fordul, fontos feladatot ró az előadókra. Ba­
lassin és Fehéren kiviil a többi főszerepet

Apollo
Vasárnap
Hétfő
Kedd
Szerda

Jelenetek : Gustave 
Geffrey „L’Appren- 
tée“ cimü regényéből 
6 részben.

Legközelebb általá­
nos közkívánatra

RABLÉLEK.
Minden előadás kere­
tében

THURY ELEMER
a debreoeenl színház v. 
kedvenc művészének sze­
mélyes konferálásával.

Bendas helyárak-

Jegyek előre válthatók naponta a szín­
házi pénztárnál.

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­

tus templomokban vasárnap, április 19-én 
prédikálni fognak: a Nagytemplomban Boér 
Károly vallástanár, a Kistemplomban 9 óra­
kor Bagoly Bertalan s.-lelkész, 11 órakor 
Konrád Zoltán s.-lelkész, a Kossuth-utcai 
templomban Demeter Gyula s.-lelkész, az 
Árpád-téri templomban Pánczél Jenő s.-lel­
kész, délután Pinkóczy Gusztáv hittanhall­
gató, az ispotály! templomban Gáborján! 
Szabó Gábor s.-lelkész, a városi szegényház­
ban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a ho­
mokkerti imaházban Könyves Tóth Kálmán 
lelkész.

Vasárnap délután öt órakor a főiskolai 
oratóriumban vallásos estély lesz.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban vasárnap délelőtt tiz órakor Somo­
gyi Pál hittanhallgató prédikál.

— A tiszántúli egyházkerület közgyű­
lése. A tiszántúli református egyházkerület 
elnöksége a tavaszi gyűléseket következő 
sorrendben tűzte ki: Május 18-án a népisko­
lai tanügyi-bizottság. Május 19-én délelőtt a 
középiskolai és jogakadémiai tanügyi-bizott­
ság. Május 19-én délután a pénzügyi-bizott­
ság. Május 20-án délelőtt a főiskolai igazgató- 
tanács tartják üléseiket. A közgyűlés junius 
3-án veszi kezdetét, összeesik ezzel az uj 
református főgimnázium felavatása, mely 
nagy ünnepség keretében fog lefolyni.

— Negyedszázados lelkész! jubileum. A
bihari református egyházmegye tegnapi köz­
gyűlésén meleg iinnepeltetésben részesítették 
Sulyok István esperest, aki most töltötte be 
lelkészi működésének 25-ik évét. Bary Jó­
zsef világi elnök szép beszédben üdvözölte a 
kiváló lelkészt, aki meghatva köszönte meg 
az ünneplést.

— A herceg nem tetszett a hercegnőnek.
Berlinből táviratozzák: A „Vossisehe Zei- 

I tung pétervári tudósítója jelenti, hogy Károly 
jromán hercegnek a cár leányával, Tatjána 
J nagyhercegnővel való házassága meghiúsult, 
mert a herceg nem tetszett Tatjánának. Ká­
roly herceg ősszel ismét Pétervárra utazik, 

j ezúttal azonban a cár második leányához me- 
í gyen háztüznézőbe.

— A fiatalkorúak otthona. A debreczeni 
|i Patronage Egyesület felügyelete alatt áiló 

fiatalkorúak otthonát május hó elején óhajtja 
megnyitni és a közforgalmaknak átadni. Az 

I! Egyesületnek azonban nincsen elég anyagi 
I ereje alrhoz, hogy ezen otthonokat, melyek a 

közszükségletet hivatottak pótolni, minden 
I szükséges kellékekkel ellássa és felszerelje.

I j Miért is intéző-bizottságának folyó hó 14-én 
tartott ülésének határozatából azon tisztelet- 
és bizalomteljes kéréssel fordulok a mélyen 
tisztelt nagyközönséghez, a jószivü és ke­
gyes adakozókhoz, hogy ezen otthonok cél­
jaira a házunkban már nem szükséges, hasz­
nálaton kiviil lévő butornemüek, ágynemű 
és vászonnemüeket ingyenesen vagy igen 
méltányos áron felajánlani és ebbeli értesíté­
süket az Egyesület titkárához, Fodor Emil­
hez (Állami gyermekmenhely. Telefon szám 
161.) szóval vagy írásban eljuttatni méltóz- 

Itassék.
I — „Páris lángokban.“ Gustave Geffray 
„D Apprentie“ cimü regényéből készült vi- 
lághirü színes felvételt mától kezdve min­
den előadásnak a keretében bemutatja az 
Apolló.

Levesek,
kitűnő, erőteljes ízt kapnak, ha azok elkészítéséhez

főzelékek stb.^MACGI húsleves-kockából
Cink « „MAG0I“ névvel él a keraiitceillaj 

védlenmel a valódi I előállított húslevest használunk. Databja 5 f
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— Ékszerrabló gróf. Parisból táviratoz­
zak: Tegnap reggel hat embert letartóztat­
tak abban a pillanatban, amikor egy ékszerész 
üzletéből 400,000 franknvi ékszert akartak el­
lopni. Köztük van az 1869-ben Berlinben szü­
letett Montgelas .gróf, akit Spanyolország­
ban, Olaszországban és Angliában elkövetett 
számos lopás miatt régen keresnek. Monteg- 
las Emánuel gróf negyvenöt éves, Bajoror­
szágban született és évek óta együtt élt egy 
Schumanné nevű asszonnyal, egy osztrák ka­
tonatiszt elvált feleségével, akit mindig a fe­
leségének adott ki. Monteglas azt mondja,
•azt mondja, hogymfwy áa!5 cmwfy snrdeta 
hogy testvére Sorlehner bárónak, a porosz 
gazdasági miniszternek sógora. Párisban a 
Washington-szállóban lakott, ahol letartóztat­
ták kedvesét, Schumanné asszonyt.

— A tökéletes beszélő, éneklő és zenélő 
mozi ma látható utoljára az Urániában. _

— Nyomtatvány-kiállítás. A debreceni 
könyvnyomdászok szakkörének tagjai a rajz- 
tanfolyamuk sikeres bevégzése alkalmából 
május hó 1-én a fémipari szakiskolában kiál­
lítást rendeznek. Ezen a kiállításon egyide­
jűleg lesznek bemutatva a helybeli nyomda­
cégek által készült modern nyomtatványok, 
melyre már most felhívjuk az érdeklődők fi­
gyelmét. A tanulságos kiállítás teljesen díj­
talanul megtekinthető.

— öngyilkos önkéntes. Szolnokról tav- 
iratozzák: Fiileky Lajos vadászönkéntes 
meglátogatta Szolnokon lakó szüleit. Sza- 
badságideje leteltével azt mondta szüleinek, 
hogy visszautazik Déltirolba, de apja más­
nap Budapesten találkozott vele. Apja kér­
désére elmondta, hogy lekésett a vonatról és 
azért maradt Budapesten. Innen azonban visz 
szautazott ismét Szolnokra, ahol az állomás 
közelében lévő Erzsébet-szallóban szállt meg.
A szállóból levelet irt egv rendőrtisztviselo 
barátjának, melyben bejelenti, hogy öngytl- 
kos lesz. Mire barátja kiért a szállóba és fel 
nyittatta Füleky szobáját, eszméletlen álla 
pótban vértócsában heverve találta. Füleky 
mellbe lőtte magát és halálosan, megsebesült. 
Tettének okát nem tudják, bár atyjához írott 
levelében olyasféle célzásokat tesz, mintha 
amerikai párbaj áldozata volna.

— Adományok a bombamerénylet áldo­
zatainak emlékművére. Sesztina Jenőhöz, az 
emlékmii-bizottság pénztárnokához a mai 
napon a következő adományok folytak be: 
Ifj Goldstein Bernát 1, Barkó Imre vendég­
lős 5, Kostya János ékszerész 3, dr. Brun­
ner Lajos orvos 5, Rapoport Etel és Regina 
Newyork (2 dollár) 10, György Emil gyűj­
tése 5.50, Berger Mór gyűjtése 50, Kerekes 
Géza 10, István-gözmalom társulat önképző­
körének f. hó 5-én tartott vig-délutánján gyűj­
tött összege 7.70, Tarcsi Rózsika és^ Szauer 
Ilonka gyűjtése ugyanakkor 5.05, Máv. vas­
úti altiszti kör gyűjtése 18.50, Papolczy Mar 
git gyűjtése 4.90, Bodnár József m. sz. ta 
nácsos gyűjtése 8.80, Kiss Árpád ev. ref. le’ 
kész gyűjtése Hosszufalu 71.50, Gergel. 
György ur gyűjtése 11.90, Csige István fő 
biró gyűjtése Balmazújváros 13.53, Kuthy 
Zsigmond 5, Békési Népbank 5, Rácz Viktor 
gyűjtése Pilis 12.15, Szteczovics Miklós Nyír­
tass 12, Besnyöy János gyűjtése Budapest 
31, M. kir. pénzügyigazgatóság S.-A.-Ujhely 
4.20, Kutka J. százados Budapest 2, Görög 
kath. lelkészi hivatal H.-Böszörmény 50 ko- 
rona. összesen 368 korona 73 fillér._______

üít sok ezer
háziasszony magasztalőlag 
dicsér, annak jónak kell 
lenni. — A „Valódi": Franck: 
kávépótlék joggal kedvence 
a legtöbb háziasszonynak. 
— Szíveskedjék 1 csészével 
megpróbálni.
■c * mjMIM
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MOZ60KEP
ELŐADÁSOK!
1 Mi ni ear:
1. Zene
2. Bemutató conferansz
3. A nótas kovácsok
4. Carmen ének és táncok
5. Varieté előadás
6. Edison kabaré
7. Ezüst lakodalom
8. Göthe Faust-ja
9. A pajkos diákok

ELŐADÁSOK : Délután pon­
tosan 3, fél 5 éa 6 órakor. — 

ESTE fél 8 éa 9 órakor.

— Mohamedán katona temetése Pécsett.
Pécsről jelenti tudósítónk: A pécsi cs. és kir. 
csapatkórházban majdnem állandóan öt-hat 
mohamedán vallásu, bosnyák gyalogezred- 

I i beli beteg katonát ápolnak. Ezek közül az 
'egyik: lmamorovics Salih 24 éves, a 3. sz. 
bcsnyák gy. e. 15. századának közlegénye I megtért Allah paradicsomába, tüdögümőkói 

i pusztította el szegényt. A mohamedán val­
lásu katonák tegnap délután temették a csa­
patkórházból; a temetési szertartás teljesen 
az izlam vallás törvényei szerint történt. 
Zene nélkül kisérték ki utolsó útjára Imamo- 
rovics Salihot s a diszkiséretet egy szakasz 
52 gy e.-beli katona szolgáltatta. A moha­
medán" vallási funkció végzésére Budapestről 
Pécsre érkezett Ibrahim effendi Jobei cs. és 
kir. mohamedán tábori pap, akinek unifor­
misa nagyjában olyan mint a római katho- 
likus tábori lelkészeké, mégis azzal a kü­
lönbséggel, hogy sapka helyett pirostetejii 
fehét fezt visel. E miatt sokan török tisztnek 
nézték az effendit Pécsett.

I — Edison legzseniálisabb alkotása, a Ki- 
uetofon, mely kizárólag az Urániában lát­
ható, ma utoljára kerül bemutatóra.

— A Gambrlnus a „Polgári Asztaltársa­
ság“ uj helyisége. Ritka nagy érdeklődés nyil­
vánult a jótékonycélu „Polgári Asztaltársa­
ság“ rendkívüli közgyűlése iránt. A helykéj- 
désről volt szó. A közgyűlés szavazás man 
abszolút többséggel az uj „Gambrinusba ‘ he­
lyezte át székhelyét és készséggel. követik 
továbbra is Márkus Jenőt az uj helyiségbe.

— Thury Elemér, a debreczeniek ked­
venc művésze, csütörtöktől kezdve szemé­
lyesen konferál az Apollóban a „Rablelek 
minden előadásának a keretében.

— Szökött rab, akit a vigyorgásáról is­
mertek föl. Brassóból Írják: A múlt hónap 
közepén veszedelmes ember szökött meg a 
brassói törvényszék fogházából, egy Doda 
Grucsa nevű két és fél évi börtönre ltelt rab. 
Köröző táviratot bocsátottak ki a megszokott 

11 ab után, azonban bár a nyomozó hatóságok 
tűvé tették utána az egész környékét, nem 
akadtak nyomára. Közel két hónapig bujkált 
a soknevü cigány szélhámos Fogarasmegye- 
ben, amíg végre kézrekerült. A fogarasme- 
gvei Sarkica község csendőrsége tegnapelőtt 
ráismert a szökevényre, aki a k°zseg hata­
rában táborozó ismerőinél talált menedeket. 
Tegnap átadták a brassói ügyészségnek, vi­
gyorgott, amikor a fogházba vitték, de ez 
nem arcátlanságból cselekedte; ez betegsége 
Doda Grucsának, amint ezt az ellene a szö­
kése után kibocsátott körözolevel is „meg­
jegyzi, ilyképpen: „Különös ismertető jele, 
hogy beszéd közben folyton vigyorog .

_A legnagyobb gondot minden anyá­
nak gyermeke helyes táplálása okozza. 
Emésztési zavarok - sajnos — nagyon 
gyakran fordulnak elé es éppé betegségto 
kell a gyermeket helyes táplálás áltál meg­
védeni. De csakis egy teljesen megbízható, 
ezer és ezer családban a legjobb sikerrel al­
kalmazott tápliszttel, mint amilyen a Nest.c- 
féle gyermekliszt tegyen kísérletét. Próbado 
boz és tanulságos könyvecske a gyermek 
ápolásáról díjtalanul kapható a Henri Nestle 
cégnél, Wien, 1., Biberstrasse. 32. 1 .

— Az Uránus mai szenzációs műsora 
! 3 órától 5-ig mérsékelten leszállított helyarak 
mellett kerül utoljára bemutatóra.

Rendkívül olcsó helyárak!!!!!!
DÉLUTÁN: Páholy 6 személyre 6 K, 
páholy 4 személyre 4 K, páholy 3 sze­
mélyre 3 K, páholy 2 személyre 2 K, 
páholyülés 1 K. Zsölye 90 f. Zártszék 
70 f. I. hely 50, II. 30, III. 20 fillér. — 
ESTE: Páholy 6 személyre 8'40, 4 sze­
mélyre 5-60, 3 személyre 4 20, 2 sze­
mélyre 2-80 K. Páholy ülés 1 *40 K. Zsöllye 
1 20. Zártszék 90,1. hely 70, II. 50, III30 f.

Pénztár d. 6.10-1-ig és d. u. 2-től nyitva 1

Kitüntetve a bécsi, párisi 6» londoni ki
Allltágokon aranyéremmel és oklevéllel

CSÜÄ ::: HÖSIVÉNY sss REUMA
ellen a legjobb liáil szer a híres

KIRÁLY-BAIZSAM
Hatása némely esőiben meglep«. 1,,™e”°y|„1Lc,l1,,9[a^rfáíllar- 
IdUltebb eseteknél Is mér egyszeri bedórzsOlésnél a mj'W_

- inakat teljesen megszünteti.

Fog- és leválást S peres alatt megtzüntet. 
Egy nagy ftóeg ára 2 B teljes használati utasítással.

Kapható a leltaláló és készíts

GRÓSZ NAGY FERRNCZ
f------ gyógyszertárában ca

Kossuth-u. 8. A színház mellett.
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— Kibukott a robogó vonatból. Nagy­
károlyból jelenti tudósítónk: Kedden este, a 
Debrecenből érkező 1076. sz. személyvonat 
egyik III. osztályú kocsijából Nagykároly kö­
zelében kiesett a robogó vonatról Danes Il­
lés B. nevű, 28—30 év körüli férfi, erősen it­
tas állapotban. A nem életveszélyesen meg­
sérült embert a nagykárolyl közkórházba 
szállították, ahol a rendőrség másnap dél­
előtt kihallgatta. Egyelőre a rendőrség a ne­
vén kiviil csak annyit tud, hogy származási 
helye a máramarosmegyei Borsa és négy 
gyermek atyja. Valószínű, hogy a szerencsét­
lenségért senkit sem terhel felelősség.

— Szép akar lenni? akkor használja a 
Kriegner-féle szépitő-szereket, melyek hírne­
vesek az egész világon. A Kriegner-féle 
Akácia-crém 2—3 nap alatt minden szépség­
hiányt, szeplöt, májfoltot, pattanást eltüntet, 
teljesen ártalmatlan. Fehéríti, üdíti, simítja a 
bőrt, tehát szépít, fiatalít. Ára 2 korona. A 
Kriegner-féle Akácia-sZappan kellemes illatú, 
tartós és üdítő hatású, ára 1 kor. Kriegner- 
féle Akácia-pouder védi a bőrt a nap és szél 
befolyása ellen. Doboza 1 kor. Aki ezeket a 
kozmetikai szereket használja, annak nem 
kell vénüléstől tartania, szépségét megtartja 
a legmagasabb korig, kaphatók a gyógyszer- 
tárakban. Postán küldi az egyedüli készítő: 
Kriegner gyógyszertár, Budapest, Kálvin-tér.

— öngyilkosság a vallástalanság miatt. 
Kaposvárról jelentik: Albert Ferenc kőmű­
vesmester már két év óta nem jó lábon élt 
feleségével. A családi viszálykodás vagy 
anyagi szükség volt ennek a rossz viszony­
nak az oka, és lelki ügyek. Az asszony val­
lásos volt, szorgalmasan járt a templomba 
és naponta többször imádkozott. Albert már 
a szocialista eszméknek hódolt, azoknak az 
eszméknek, amik már szélsőségbe csapnak át 
és nem az elsőnek tekintik a vallást. Az asz- 
szony buzgó tagja volt a rózsafiizér-társu- 
latnak. Egy alkalommal a férj a felesége ke­
zében látta a társulat könyvecskéjét. Brutá­
lisan támadt az asszonynak és kényszeri- 
tette, hogy a könyvet dobja a tűzbe. Nem 
engedte a templomba járni és ha az asszony 
ezt — vallásos érzéseinek engedve — mégis 
megtette, a férj tűrhetetlen módon bánt el 
vele. A tabiak nem jó szemmel nézték Albert 
vallástalanságát és igv történhetett, hogy a 
kőmivesmesterben felébredt a lelkiismeret. 
Félt a büntetéstől és tegnap lakásának kama­
rájában felakasztotta magát, mialatt a fele­
sége a kertjükben burgonyát ültetett el. Hosz- 
szas keresés után találtak csak rá, de mire 
az ajtót feltörték, Albert meghalt. Az öngyil­
kos két árvát hagyott hátra.

— Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debreczenben, 
f. hó 24-én, pénteken egész nap és 25-én, 
szombat d. e. 11 óráig. Darabos-utca 55. sz. 
alatt, ahol különösen tüdő- és gyomorbajo­
sok számosán látogatják a sikeres gyógyítá­
sairól hires orvost.

Úri divat újdonságokban, angol szövet­
különlegességekben legnagyobb választék 
Reiner Mór ■ utóda Czeglédy Andrásnál 
Debreczen, Piac-utca 21. (Sesztina-ház.)

Gyermekednek egyálta­
lában nem volna «abad! 

1 babkávét innlok. hanem;
! csak 16 telet Kathreiner- 
;féle Kneipp malátaká­

véval.

Ä Krttirclnar ekér melege«, ekér kidé-«
I gén, miénéen emérrtkeW « leijei.n -
, értelmetlen, egyénei pedig e ICO**

;iobb minőségű malátá­
ból készülvén,

telette «rétit* ti.

Kérdene esek 
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— Baleset munkaközben. Varga Lidia 
18 éves cselédleány egy tengeri morzsológép 
körül dolgozott. A gép elkapta a leány jobb 
kezét, melynek egyik ujját összezúzta. A 
leányt a mentők a kökórházba szállították.

— Olcsó bérlet-jegy füzetet bocsájtott ki 
az Uránia, mely a pénztárnál váltható.

— Házasságok, A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban az elmúlt héten a követ­
kező jegyespárok jelentkeztek kihirdetés vé­
gett: Eötvös Ferenc—Erdős Rózsa, Bihari 
Kálmán—Csóka Erzsébet, Kovács János— 
Kánya Mária, Papp András—Kiss Eszter, Fe 
kete István—Nagy Róza, KozmJa István— 
Vékony Eszter, Török István—Szabó Erzsé­
bet, Kerékgyártó Lajos—iPapp Mária, Hai- 
lász Pál—Tar Eszter, Nagy Ö. Antal—Áb- 
rány Juliánná, Elek Mihály—Kóré Juliánná, 
Némethy Gyula—Darvay Adél, Varga József 
—Gonda Zsófia, Kiss Sándor—Plancsika Er­
zsébet, Felkér János—Kiss Irén, Dzmila Ja­
kab—Barna Erzsébet, Farkas János—Gebei 
Róza, Kovács László—Soltész Ilona, Ormós 
István—Tolnai Zsófia, Kovács Péter—Wert 
heimer Mária, Zavaczki György—Sütő Er­
zsébet, Minda Gábor—Minda Perszida, Wein 

1 rauch István—Gudász Erzsébet, Károlyi Ist­
ván—Tokos Erzsébet, Tikász Áron—Tokaji 
Mária, Nagy József—Nagy Juliánná, Bánó 
László—Török Eszter, Gáspár József—Deb­
receni Eszter, Krek György—Molnár Erzsé­
bet, Jakab Gyula—Süvöltős Juliánná, Rózsa 
János—Hegedűs Verőn.

I Házasságot kötöttek: Fialkovits Gyula 
r. k. — Szénás! Etel reí., Miskolci Sándor 
ref. — Kocsis Ilona r. k„ Horváth József ref 

1— Nagy Katalin ref., Schlisszer Sámuel izr 
1— Wiener Juliánná izr., Daciewicz Sándor 
' g. kath. — Bónizs Erzsébet ref.. Schlinghoff 
Fcrdinánd ref. — Bari Borbála ref.. Cibere 
Miklós ref. — Varga Zsuzsánna ref.. Kiinge 
Antal g. kath. — Horváth Mária r. k„ Csiha 
Imre ref. — Bolha Juliánná ref.. Makai Gyu­
la ref. — Szathmári Juliánná ref., Mácsai 

1 Sándor ref. — Péczely Erzsébet ref., Spitz 
Lipót dr. izr. — Keleti Erzsébet izr., Juhász 

1 András ref. — Iratosi Zsuzsánna ref.
— Megrágta a ló. Ma délután súlyos sé­

rülésekkel Téglásról a debreceni közkórház- 
í ba szállították Mihajna János 20 éves kocsist. 
Egy ló az istállóban megbokrosodott s a ko- 

1 csist összerugta, aki olyan súlyos sebeket 
1 szenvedett, hogy életben maradásához nem 
bíznak az orvosok.

— Halálozás. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálesetet 
jelentették be: Szabó Zsigmond ref. 45 éves.

— Az Uránia-mozgó hétfői uj műsorára 
már most felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Horner Arthur bookmaker Debrecen­
ben, Piac-utca 41. sz. I. emelet, elfogad az 
összes bel- és külföldi-versenyekre start és 
klasszikus versenyekre előnyös fix-fogadá- 
sokat. Halmozott fogadások köthetők. Double 
és Triple eventek. Telefon: 10-11._______

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

métere K 3 35-t61 minden 
színben és minőségben. 
Bérmentve és már el- 
vámolva a házhoz szál­

lítjuk. Gazdag mintaválasztékot küldünk.
o. Heniieborg^ÄÄn^

— Tessék figyelemmel kisérni az Urá-
nus hétfői műsorát, csupa szenzáció.

— Costümök és Francia-ruhák remek 
választékban eredeti modellek Halmágyi 
női divatáruházában.

— Ma vasárnap délután 3 és 5 órakor 
félhelyárakkal mutatja be az Apolló a „Páris 
Magokban“ cimü filmregényt, a kinematográ­
fia csodáját.

A jószivti Chimay hercegnő.
*

Tizenhat évvel ezelőtt, egy tavaszi es­
tén, Párisban, a Boulevard des Italiens egyik 
éttermében muzsikált Rigó Jancsi, a Barcza 
Jóska kaposvári bandájának nagyszerű tagja. 
A Restaurant Payard villanyfényében tündö­
költ a magyar cigányprímás, amikor meg­
látta őt Chimay hercegnő, ez az ékszeres, 
fehérbőrű, szőke asszony. Egy pillanat: ösz- 
szevillantak a szemek, Chimay hercegnő egy 
levelet hagyott ott az angol főpincérnél és 
a következő napon a magyar cigányprímás 
a Hotel Terminusban ölelkezett a legszebb, 
legszőkébb francia hercegasszovnyal.

Egy nagyszerű regény az egész, vagy 
egy csodálatos film. Rigóné Barca Mariska 
három levelet talál a férje frakkjában. A le­
vélből chypre-illat áradt szét és aláírva: 
Comtesse Chimay. A leveleket az asszony el­
viszi Chimay herceghez. A herceg megindít­
ja a válópert. Rigó Jancsi és comtesse Chi­
may kiröpülnek a világba: itt maradt egy 
szegény cigányasszony, Páris kellős közepén, 
a Rue Cithe Trévis 3 alatt, hétszobás lakás­
ban, egy fillér nélkül, árván, gazdátlanul.

Tizenhét évig kóbor hírek keltek szárny­
ra a cigányprímásról. Egyszer New-Yorkban 
tűnik fel, egyszer Olaszországban, mindenütt 
a szőke hercegnővel a karján. Aztán, nyolc 
év után, a hercegnőt futni hagyja Richaldi- 
val, egy olasz állomásfőnökkel, akinek com­
tesse Chimay később a felesége lett. Richaldi 
két év után elrúgta magától Chimayt, aki 
ekkor Párisba megy és megismerkedik Ca- 
sellato gróffal, akinek autógyára van. És most 
már hét éve él vele, a lakásuk a Rue Octave 
Feuillet no. 18. alatt van.

És Rigó Jancsi? ... Bécsben a törvény­
szék kétszáz korona havi apanázsra kötelezte 
a cigányprímást tiz évvel ezelőtt. Ez volt az 
utolsó hir, amit kapott felőle a szenzációkra 
éhes világ. Azóta ez az összeg negyvenezer 
koronára szaporodott. Barca Mariska Kapos­
váron, várta a pénzt, várta, addig, amig a 
Figaro egy kommünikéjében nem olvasta, 
hogy Rigó Jancsi Párisban fog játszani, a 
Luna-parkban. Ez 1913 augusztusában tör­
tént. Barcza Mariska 1500 forint készpénz­
zel felutazott Párisba, bement a Luna-park 
Caszinójába, kereste Rigót.

— II n’: était pás arrivé... II viendra 
... II viendra...

És Barcza Mariska csak várt, türelem­
mel. Rigó Jancsi nem jött. Októberben tudta 
meg a felesége, hogy Rigó felbontotta a szer­
ződését a párisi Luna-parkkal, mert valaki 
besúgta neki, hogy a felesége várja a fran­
cia fővárosban.

Rigóné Barcza Mariska ekkor nagyot és 
merészet gondolt. Elhatározta, hogy felmegy 
Chimay hercegnőhöz, illetve most már: Com­
tesse Castellatóhoz.

— Kétszer kerestem a lakásán, — meséli 
Rigó Jancsi felesége egy kaposvári újságíró­
nak. — Nem volt otthon, Trouvilleben nya­
ralt. Október tizedikén találtam otthon elő­
ször, délelőtt 11 órakor. Még aludt. Mikor a 
névjegyemet elolvasta, kiüzente az inasával,

kiváló bér- és 
lithiumos » 

gyógyforrás T
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Tere ész etil romentss smiyuvts,

SCHULTES ÁGOSTKaphat* dfntrryvfzfcereskedésehbin 
és gyógyszertárakban.
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hogy délután három órakor jöjjek. Elmentem. 
Előadtam, hogy mi hozott ide, újra Parisba, 
hogy miért látogatom meg. Nem koldulni jöt­
tem hozzá. De meg kell értenie, hogy mit je­
lent egy asszonynak az, ha elveszik tőle a 
férjét. És én nem jöttem volna ide, én nem te­
szek szemrehányást... De istenem ... Senki 
sincs, aki segélyezne... .

— De semmit se felelt. Elbocsátott ke­
gyelemben. Erre levélben kerestem fel...

És a Barcza Guszti szekrényéből egy 
nagy fekete, táskát húz elő, tele iratokkal. 
Kiemel belőle két kék boritéku levelet. Ma­
dame Casellato van alájuk irva. Az első igy 
hangzik:

„Asszonyom, sajnálom, hogy nem fo­
gadhatom többször, de nagyon el vagyok 
foglalva. Forrón szeretném, ha kívánságait 
levélben juttatná el hozzám. Sejtelmem 
sincs arról, hogy monsieur Rigó jelenleg 
iiol tartózkodik. Több, mint kilenc éve nem 
láttam már Jánost... Kérem, írjon,- mindig, 
ha valami kívánsága van és amit lehet, 
megteszek az érdekében. Szives üdvxiz-, 
lettel. Comtesse Casellato." j

— Ezután a levél után még egyszer ir­
tain. Megmondtam benne, hogy nyomorgok. 
Akkor újra válaszolt. Ezt irta:

„Asszonyom, kellemetlen, hogy a na­
pokban készpénzért vásároltamkét villates 
igy igazán kevés a rendelkezésemre allo 
tőke. Egyelőre, amig itt van ön Parisban, 
havonta 100 frankot küldök a szállodájába. 
Két hete betegeskedem, ezért nem látogat­
tam még meg a lakásán.

A jövő héten meglátogatom majd a 
szállodában, de ezen a héten nagyon el va­
gyok foglalva.

Megkülönböztetett üdvözlettel
Comtesse Casellato."

A következő napok egyikén el is jött hoz- 
zám a szállóba a hercegnő. Újra feltartam 
előtte a nyomorult, szánalmas helyzetet Ez 
talán egy hónappal ezelőtt történt... Akkor 
adott háromszáz frankot, hogy hazautazhas­
sam Kaposvárra. És megígérte, hogy junius 
elsejére itt lesz annyi pénzem, amennyiből 
trafikot nyithatok. Itt akarok maradni, itt Ka­
posváron,- ahol a legszebb éveimet töltöttem 
Jancsival... És hiába jöttek hozzam a Iran-1 
cia újságírók, nem mondottam el semmit eb­
ből De most hadd tudják meg, hogy itthon 
van Rigó Jancsi felesége, aki hercegnoKiiel 
vizitelt s akinek maga Chimay hercegnő nyit | 
majd trafikot. Magyarországon ...

madót. Szolyka dühében most Szalkara tá­
madt, akit botjával úgy megütött, hogy az
összeesett. , , .

— Így szokták a dorogi legények,— 
mondta Szolyka és még néhányszor ráhú­
zott a leütött legényre, aki olyan súlyos se­
rüléseket szenvedett, hogy még ina is nyom­
ja az ágyat. A debreceni törvényszék ma ur. 
Nagy Kálmán elnöklete alatt súlyos testi sér­
tés miatt egy évi börtönre Ítélte Szolykat. 
Az elitéit is, az ügyész is felebbezett.

S Drága cipő. Bögre Lászlóné dorogi 
szakácsnő Újhelyi Andor görög-katolikus lel­
késztől egy pár cipőt lopott, amiért a debre- 

j néni törvényszék ma három napi fogházra 
ítélte.

TEr ihilis mteái9iii-tmit«m
és az is marad a majdnem negyvenéves hírnév­
nek Örvendő Scott-féle emulsió. Mert az ebben 
foglalt finom norvég (Lofoten) gözhalolaj a 
Scott-féle-eljárás szerint finom cseppecskékre 
oszlik'ée ezáltal a gyenge szervezet mellett 
könnyén emészthető úgy, hogy ezen szokatla­
né! gazdag tápanyag alkatrészei a szervezetbe 
közvetlen«;átmennek. - Ha még figyelembe 
vesszük azt"is, hogy a

äv&W: Soott-fti«. etaulsiö'-jÄ;.
tejTelszerüen édes-'izü/' könnyen megértjük, 
hogy ezt a készítményt úgy. nagy, mint kicsi 
szívesen szedi■t'j'&jjíg's- 1 x AnySKezer számra adják ennél- 

1 -•fogva gyermekeiknek erősítőül csu­
kamájolaj helyett a Scott-féle csu- 
kamájolaj-emulsiót Orvosok ezer 

, jx számra rendelik ezen megbizható- 
wÁV nak ismert erősitőszert. A Scott-télé 
uS": emuidő úgy öregnek mint fiatalnak 

egyformán ajánlatos, csakhogy igazi 
■... Scott-féle emuisi ónak kell lennie.

F.irv eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógytárban 
kapható. Ha ezen lapra htvatkorvaSO ftllér értékű bélyeget 
kittel SCOTT & BÓWNK Ges. m. b. H. elmére, V. len, 
VII, akkor egy gyógytár utján próbaadagot küldünk.

TÖRVÉNYKEZÉS

Piac-utca 59. (Steinfeld-palota.)

Mennyi folyó év május lie 14
A város legszebb helyén, fővárosok mintájára 
legfényesebben berendezett kényelmes szobákkal, 
gyönyörű hall, fényes, tágas ebédlő, fürdők, he­

lyi és interurban telefon. (Szám 11—64.)
Ebéd ée vacsora abonnoment.
Átutazásban levők részére is szobák, va- 
= lamint table d’liotel servirozás. —

Mérsékelt árak! KitOni koniha!
Ebédidő 12-2 őréig. Vacsoraidfl fél 8-9

benjöttével Sztodola József bőripari szakelő­
adó, a keresk. minisztérium kiküldöttje tar­
tott'meg a debreczeni tímár iparosok részére 
és okulására. A kiváló szaktanár előadásai­
nak programmjába illesztette mindazon elmé­
leti és gyakorlati kérdéseket, melyek a timár- 
kisipar jelene és jövője szempontjából exisz- 
tenciális érdekeknek mondhatók. Tímár ipa­
rosaink odaadó figyelemmel hallgatták a ti- 
máripar történeti múltjáról szóló fejtegetése­
ket és értékes gyakorlati ismereteket merített 
a különböző borkészítés és cserzési eljárások­
ról valamint a timáriparban használatos cser­
ző, festő és konzerváló vegyi anyagokat szak­
szerűen ismertető magyarázatokból. A keres­
kedelmi- és iparkamara tisztviselői utján kép­
viseltette magát a kiváló színvonalon tartott 
előadások berekeszt» ünnepségéig hangsú­
lyozván ez alkalommal is a hasonló szakelő­
adások rendezése révén a kisiparos társada­
lomra származható előnyöket.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PöLMa
Próbaüveg 40 lillér.
:: Kapható: ::

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Piac-utca 30. sí.

KÖZOAZDASÁO ia-
Budapesti értéktőzsde

I Magyar hitei 
I Osztrák hitel 

4 százalékos koronajáradék 
A Hamvasat 

J Jelzálogbank I Rimamurányi 
1 Salgótarjáni 

Közúti vasút

813-
616-

81*06
7i2 -
422-50
*25-25
712-hO
630-75

gyógy- és borviz
friss töltésben már megérkezett és kapható

Kontsek Gézánál.
Összes ásványvizek nagy raktára

Magánleszámttoiási kamatláb
Bécs 37/,s% — Berlin 23/8"/o — London lll/16°/o

Budapesti gabonatőzsde
I Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése. 
I Búza májusra 

októberre 
1914. április I Rozs októberre I ,, áprilsra 

I Zab októberre I ,, áprilisra 
I Tengeri 1914. évi jul. 

máj
Készáru változatlan.

§ „így szokták a dorogi legények“. Szoly 
ka István hajdudorogi legény a múlt év őszén 
több társával elindult Hajdudorogról doliány- 
simitásra egy gazdálkodásba. Útközben ösz- 
szetalálkoztak Árva Mihállyal, aki régi hara­
gosa Szolykának. Szolyka ólmos botjával 
megtámadta Árvát, mire egy Szalka Imre 
nevű legény közbelépett és megfedte a tá-

Szakértekezletek a kereskedelmi- és 
iparkamarában. A vasárnapi munkasziinet uj 
szabályozása évek óta függő kérdése volt az 
ipari törvényalkotásnak. A kereskedelemügyi 
miniszter által most kiadott törvénytervezet 
megvitatása céljából a debreczeni kereskedel­
mi- és iparkamara f. hó 23-án, csütörtökön 
délután 3 órára értekezletre hívta össze a ke­
rület ipartestiileteit, kereskedő társulatait, va­
lamint a munkaadók és munkások képvisele­
teit. A szakértekezleten megnyilvánuló véle­
mények tekintetbevételével fogják a tervezet 
intézkedéseit a kamara szakosztályai tárgya­
lás alá venni.

Az ipari bíróságokról kiadott törvényter 
vezet megvitatása céljából a kereskedelmi és 
iparkamara f. évi április hó 22-én délután 2 
órakor szakértekezletet tart, amelyre a kerti 
let ipari és kereskedelmi érdekképviseleteit, a 
munkaadók és munkások képviseleteit hívta 
össze. E szakértekezlet után a megjelnő ipar 
testületek küldöttei külön értekezletet is tar 
tanak, amelyen a munkásbiztositás reformjá­
nak aktuális kérdései, valamint az iparosok 
nyugdíjügye kerti! megbeszélésre.

d

Timáripari szakelőadások. A debreczeni 
timáriparosok rendkiviili érdeklődése mellett 

I zárultak be azok a sorozatos szakelőadások, 
melyeket a kereskedelmi- és iparkamara köz-

folytán legújabb divata S

GYAPJÚ
SZÖVETEKET

'■j
férfi ruhára éa a legfino­
mabb HŐI 008TÜM- 
■séveteket megég olosO 
árban ajánlja

DOMÁH ÉS BUM
possténagykereakedS 

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Főpogtával lsemben.

Valódi brünni szövetek
az 1914. év! tavasz! és nyár! Idényre

Egy szelvény I szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú I szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához I szelvény 15 kor. 
(kiüt, nadrág, és mellény) I szelvény 17 kor. 

elegendő, csak I szelvény 20 kor.
Cry .«Ívínyt leket, .z.lonruhähoz 20.— K-ert, 
szintit gy Iel»lt6.z6yetet, turlstalódent, «elyemk.in- 
gsrnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári Arakon 
Mid, mint megbízható ét szolid cég mindenütt 

Ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Mintái. Ingyen és bérmentve.

Az előnyök . melyeket . magánvevö élv«, he 
szövetszükségletét közvetlen Slegel-lmhof cég­
iéi. • gyári piacon rendeli meg, Igen Jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriás! 
választék. Mlntshü, figyelmes kiszolgálás, még 
e legkisebb rendelésnél Is, teljesen fries árúban
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ctz elasztikus 
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGAI

Szegő Ferenc és Ta.
gépkereskedelmi vállalata Budapest.

V., Szabadság-tér 17. (Tőzsde-palota.)

A Tobler & Co. berlini motor­
gyár „T e c o“ motorának ma­
gyarországi vezérképviselete.

Elsőrendű, négyütemű sze­
lepnélküli benzinmotor. 
Legújabb rendszerű szivó- 
gázmotor-telepek és Diesel­
motorok .

Legmesszebbmenő jótállás. Kedvező fi­
zetési leltételek.::: Kérjen árjegyzéket.

Ajánlja saját találmányi! kitűnő készítményeit.
DR. SZTANEAY-téle

HONTHIM-TABLETTS
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli 
gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész 
állított elő s melyet a magas kormány hivata­
los gyógyszerré-tett. Egy doboz.ára K 1 20.
Mindkét gyógyszer kapható a monarchia nagyobb gyógyszertáraiban t~~J s a készítőnél 

’üébreosea,- Szentanna-ntca--Attila-téri NABOB gyvgyszertárban.

Debreczen sz. kir. város összes házas 
telkeinek vízvezetéki berendezésekkel való 
ellátására pályázatot hirdet.

Ajánlatot tehet minden magyar honos 
szakvállalkozó magyar termékekkel és ma 
gyár ipari gyártmányokkal.

Ajánlattevők az általuk ajánlott összeg 
57o-ának megfelelő készpénzt vagy óvadék­
képes értéket tartoznak bánatpénz gyanánt
letenni. , , , .. ,Az ajánlatok tételénei es kezelesenel a 
-Közszállitási szabályrendelet“ intézkedései 
irányadók; Debreczen sz. kir. város azon­
ban fenntartja magának a jogot, hogy az 
odaítélésnél az ajánlatok között tetszés sze­
rint választhasson s esetleg azokat teljesen 
mellőzhesse. „

Az ajánlatok 1914. évi május hó 6-ik 
napiának déli 12 órájáig nyújtandók be 
Debreczen sz. kir. város tanácsához, ezen 
idő után érkező, távirati, uló- vagy szabaly- 
talan ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok 1914. évi május ho ü-ik 
napján délután 3 órakor nyilvánosan bon- 
tatnak fel a városháza kis tanácstermében.

A tervek, a kötelező ajánlati minta, ^a 
szerződési minta és egyéb okmányok a vá­
rosi mérnöki hivatalban megtekinthetők es 
lemásolhatok. . . , .Általános és részletes építési teltételek 
azonosok a m. kir. belügyminisztérium mű­
szaki osztályának szabványaival.

Kelt Debreczen sz. kir. varos 1 anacsa- 
nak 1914. évi április hó 14-én tartott ülé­
séből. „ . .A városi tanacs.

„Keil-Lakk“ nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja : ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle,
Nem is kell sok máz belőle ;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szín,
Figyelmed csak arra legyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen ! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány,
Oly fehér lesz mint a márvány,

,fehér Keii-Lakk“-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk, 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék,
Kerti bútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére. 
„Keil-Lakk“-ból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval : ház vagy nyári lak,
Minden legyen ott „Keil-Lakk“!

Mindenkor kapható

1 Kontsek Géza cégnél, Debreczen. |
Telefon12-83*

csakis s Budapest, VII., Razinczy-utcza 6/B. sz.
(ezelőtt: Nagydióla utcza 22. szám és Wesselényl-utczá sarok.)
Ajánlja kitűnő gyártmányait, mindennemű

jégzzekrényekben, yőrUimérö készülékekben, lagy- 
lalt-reservoirokban, borkimérő-asztalokban, stb.

fc: Us

Jutányos gyári árak.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

DAEKAU-FURDO
(Osztrák-Szilézia.)

Legerősebb elsőrangú jódbrom-sósfttrdő. ::: 
Egyetlen tttrdő, ahol tiszta jddsóban lehet
türödnt. Javallatok: Gőrvély. exsudatumok ér­
elmeszesedés, csont- és izületi bajo ,n_g 
cíopk csuz stb Legmodernebb gvógyeszkőzők. 
Réggi’park ’ Díszes szállások. Gycrmekpcnz.ók 
kiséret nélkül. Hegyi vízvezeték, Telefon Posta, 
távíró és vasúti állomás. Évad május 1.)-töl ok 
tóber 1-ig. Főorvos Dr. Edm. Beck. Értesítések­
kel és prospektusokkal s. olgái Exz. Oral Larlscll- 

Mönntchsche Kurverwaltung, Darkau.

3800 bolgár
H

100 évnél idősebb!
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el­
érése titka: a — — — 

készülő, rendkívül táperejü 
ily a szervezetre csodálatos erősítő és 

és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű -a készítési módja, amellett roppant ol
YOGHURT.it Ez

„A VMMW«:««. étel,
egysz

csó, mert házilag előállítható tiszta tejből,
tejgazdasága, Nagyszeben 5

- írjon azonnal egy levelezőlapot
ippant 01-
BAUMANN

agyszeben 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége 
mint táp- és gyógyszer« cimü füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Banmann-féle 
YG6HUBT-íerment‘~et (elegendő 5 liter Yoghnrt előállítására) és utasitást a bolgár 
Yoghurt készítéséhez, ha 1 K G0 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalványmi.

mm?
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Szenzációs

MOLYFALO
„MOF“ rendUlvUl kellemes illatú, „MOF" nemcsak a 
molyok berepülését akadályozza meg, hanem elpusz­
títja az ösHvies molyokat petéivel együtt ! „MOF“ 

ezerszeresen rSMUtt hatásosabb, mint a kámfor 
és naphthalin. „MOF1, kolosszális kiatlósságú és szigo­
rúan antiszeptikus. Tessék értéktelen utánzásoktól óva­
kodni. „MOF" 14 év óta fényesen bevált. Mintncso- 
mag .,MOF“ 1 K, fél kg „MOF“ 2 20 K, 1 kg „MOF 
4 — K. Kapható illatszerkereskedóaekben, drogé 
fiákban és szakbavágó üzletekben. Ahol nincs raktár, 
utánvéttel vagy a pénz előleges beküldése mellett küldi

„0JJI“ ilíatszertár A. G.
Wien, I., Fetersplatz Ny. 11.

DEEEECSEN, ATTILA-TER
Legjobb hashajtó ffl?* DR. SZTANK.AY ARA

: EÜLÄXAHS-TÄBLETTÄI::
Fájdalommentes székletet idéz elő. Hascsika 
rás sosem lép fel. Az étvágyat nem rontja 
Használata takarékos, amennyiben egy szem 
teljesen elegendő a széklet előidézésére.

Egy tubus ára K 120. <$

STILLER JÓZSEF

I



14 DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO 1914 április 19.

vaiaifsf
I-forrás. Szénsav dús,difltetikuB,

Uditö asztali ital. - Elősegíti 
az emésztést és anyagcserét.
Legteliteltebb gyógyforrás. -
Indikálva: idült gyomorhurut­
nál, székrekedésnél, Brlght- 
féle vesebajnál, lépdaganat- 
nál, májbajoknál, sárgaságnál, 
anyagcsere betegségeknél, a 
légutak hurutos bántalmainál.

.Donáti
a maga nemében a leggazda­
gabb tartalmú gyógyforrás
Iegerélyesebb hatással. Fő­
képen indikálva: idült bél­
hurutnál, obstipatiónál, epe­
kőnél, elhízási hajlamnál, 
csúznál ós cukorbetegségnél, j

Legdusabb,; 
természetes magnézium 

glaubersósforrasok.
i

Főraktár Magyarország részére: 1
Hoffmann József, Budapest V., l^honHitcaJL J

DEBRECZENI TEBMÉNYÁBPBAK-
TÁR ÉS QYÁR1PAB RÉSZV. TÁRS.

megrendelésre 
bármely mennyiség­

ben szállítja egy köbmé­
tert tartalmazó kocsijai­
ban a legjobb kötőké- 

pességü habarcsot 
(maltert).

Telefon 58. szám.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

őri szabó divattermébe 
a, legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
Pályázati hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város köztiszta­
sági és fuvarozási vállalatánál egy pénztár­
noki állás kerül betöltésre. A megválasztandó 
pénztárnok százhúsz korona havidijat élvez, 
állására ideiglenesen, nyugdíjjogosultság nél­
kül alkalmaztató, szabályszerű felmondás 
mellett bármikor elbocsátható s elbocsátása 
esetén végkielégítéshez igényt nem tarthat. 
Kötelessége a vállalat napi pénztárának ke­
zelése, e mellett az ügykezelésnél is segéd­
kezni tartozik.

Az állásra kereskedelmi iskolát vagy 
tanfolyamot végzett férfiak és nők pályáz­
hatnak. A pályázati kérvények 1914. évi 
ünálus hó hó 1-én déli 12 óráig adandók 
be a polgármesteri hivatalba.

A pályázati kérvényhez tanulmányi, er­
kölcsi és szolgálati bizony it vány t kell csatolni.

Debreczen, 1914 ápr. 18.
A felügyelő-bizottság.

MEÚH9DIT9TJUK
AVILÁG9T!
MKÍ£L

:: DEBRECZENI BUTORKÉSZITŐ » 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

: BEEE:
Debreczen, Placz-ntcza 26—28. ez.

Ae uj városi bérház 
fényesen berendezett v 
szuterénhelyiségeiben.

Minden ízlésnek megfelelő bútorok!
Szolid árak!

Kedvező fizetőst feltételek!
TELEFON: 968.

704—1914. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Liedermann Henrik debreczen! ügy­

véd által képviselt Grünfeld Zoltán végre­
hajtatnak végrehajtást szenvedő elleni 398 
korona 13 fillér tőke. ennek 1913. év októ­
ber hó 7. napjától járó kamata és eddig 
összesen 117 korona 42 fillér perköltség 
erejéig a debreceni kir. járásbíróság 1913. 
V. 6011. számú kiküldő végzése folytán a 
végrehajtást szenvedőnél 1913. évi október 
hó 13-án biróilag felülfoglalt és 3975 koro­
nára becsült ingóságokra az árverés elren­
deltetvén, annak — a felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek — Debreczenben, Sze- 
pességi-utca 28. szám alatt leendő megtar­
tására 1914. évi április hó 21. napjának 
d. e. VslO óráját tűzöm ki, amikor a fogla- 
ás alatt levő bútorok és egyéb ingóságok, 

amennyiben időközben részletfizetés történt, 
annak betudásával a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1914 április hó 2-án.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

H9ZTUL3]D0H050HN3Ei
Debvcczeni lakbérszabályzat . 
Házbér-nyugtukőnyvecske , 
Házirend ... . . . * .
Kapuczédula (minden helyiség

részére)...............................
Üres lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap....................................

Építés engedély iránti kérvény 
lakhatási „ „ . .

80 filléi 
40 .
40 .

10 .
10 „!
10 fillér-'

. ■. ért darabonként kapható . •.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

UW*9

Két éves liöKeres
gyümölcsfa-oltvány

3—5 éves
egyenes akácxfa

kapható

MEGHÍVÓ.
A Rosenberg Albert Özvegye és Fial Beállítást 
és Beraktározást Részvénytársaság felszámolás­
ban debreczcni cég folyó évi április hé 28-án 
délután 3 órakor dr. Fehér Mór ügyvéd irodájá­

ban (Hatvan-utca 1. szám alatt)
rendee közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket meghívja.
TÁRGYSOROZAT:

1. A felszámoló-bizottság és felügyelő-bizott­
ság jelentése.

2. Zárszámadások bemutatása.
3. A felszámoló-bizottság és felügyelő-bizott­

ság részére felmentvény megadása tekintetében ha­
tározathozatal.

4. Felügyelő-bizottság díjazásának megálla­
pítása .

5. Indítványok.
A felszámoló-bizottság.

Részvényesek, akik szavazati jogukat gyako­
rolni óhajtják, kötelesek az alapszabályok 19. § a 
értelmében részvényeiket le nem járt szelvényeikkel 
együtt legalább 8 nappal a közgyűlés előtt a társa­
ság pénztáránál Róscnberg Adolf felszámoló-bizott­
ság pénztárnokának letenni.

A felszámoló-bizottság jelentése és a felügyelő­
bizottság által felülvizsgált zárszámadások a köz­
gyűlést megelőzőleg 8 nappal a közgyűlés megtar­
tására fent kijelölt helyen, a hivatalos órák alatt a 
t. részvényesek által megtekinthetők.

I Mil I—rwBjmmn«— juillllBili———I
I Teleionazám 632 !!! Alapittatott 1893. évben !!!r Telefonszám 632

■SÍS

női divat nagyáruháza s
BiBECZEUUMMSZM!

p
rtesitl a nagyérdemű hölgyközöneé- 
get, miszerint tavaszi újdonságai : fel­
öltők, kosztümök, blúzok és aljakban 
már megérkeztek. - s Úgyszintén

riási választék
Francia ruhák és pongyo­
lákban. : Costümöh mér­
ték utáni válllalata.

Szolid olcsó árak. !H !!! Előzékeny kiszolgálás. I

M , i ätsSh

V
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tin nólg »0 fill*»,
»Honiul minden esd 
6 fillér, » legkisebb 
hirdetés 60 fillér, a

Vidékről
apróhirdetéseket legcél- 
wertibb postautalványnyal 
feladni. A* apréhlrdetéa 
ssövege a postautalvány 
sielvéuyén etlér. — Zárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Apréhlrdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Kiadó­
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706
A Debrecent Független üj ség 
telefon ssamai: 
Sserkesstőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
lyomda 18

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

me!

Levelezés
fellgés levélnél a hirdetés 

Bréma Is kéretik.

limoza
levelét kérem sürgősen 
átvenni Kezeit csókolja 
Bandi.

Állás
' Ssegeden

megnyíló bankház keres 
bizalmi állás betöltésére 
májusi belépésre, a bank­
ügyekben némi jártasság­
gal biró óvadékképes 
tisztviselőt. — Ajánlatok 
.Bankhivatalnok 5000“ 
jeligére Szolnok, Főposta 
restante kéretnek.

Fess,
próba és elárusító kis­
asszonyok felvétetnek 
Halmágyi nagyáruházá­
ban.

Siabésban
és varrásban jártas kis­
asszonyok felvétetnek 

Halmágyi nagyáruházá­
ban.

Házmesternek
ajánlkozik, takarításért 
tisztességes asszony. Pi- 
acz-u. 77. II. udvar.

Több
évi irodai gyakorlottal 
biró gép- és gyorsirónő 
irodai alkalmazást keres. 
Cim a kiadóhivatalban.

PAllvé kölcsönöz magánzó 
■ öllel 5^ mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (ingatlanra is). KKOLL 
K. Berlin aű., poste restante.

Női fodrászait, 
Kozmetikát, 
Szörtelenltésl és 
Manuküröző 
Termeimet
a mai naptól

palotájának Jó­
zsef kir. herceg, 
utcai részének ut­
cai bolthelyisé­
gébe, a Bika Moz-
gószinház mellé 

elyeztem át.

Kramer Józseféé,
fodrásznő.

száraz, beszerezhető ölen­
ként. — I.rendű bükk 
vagy cserhasáb házhoz 
szállítva 10 korona, a tele­
pen 36 korona. I. rendű 
gryertyánhasáb a telepen 
38 korona. I. rendű szaraz 
dorongfa házhoz szállítva 
38 korona, a telepen 3! K. 
Ötfele fűrészelt, aprított fa 
házhoz szállítva 2 60 fillér.

Megrendelhető

Unió Tűzifa és Árufar-
Sesztina-u. 4. sz., a vásár­

téri állomás mellett. 
TELEFON 779.

ELADÓ
a város legszebb 
helyén, a Simonyi- 
uton a 10. számú

VILLA
igen előnyös felté­

telek mellett.

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év március 16-tól albér­
letbe kiadó. Értekezhet­
ni özv. Bodánszky Li- 
pótnénál Széchenyi-utca 
27. sz. a.'az utcai lakásban

iizemnagyobbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6'—
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7 —
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
—--------------- mellett —---------------

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Oargonlakás
nagy szoba, előszoba, 
t'ürdőkabin melegvizellá- 
tással és fűtéssel kiadó 
az Iparkamara palotájá- 
ban. Első kapu II. eme­
let.

Három
szoba, konyha nagy kert­
tel és külön udvarral ki­
adó. Széchenyi-utca 18. 
szám.

Irodának
alkalmas tágas, mély bolt- 
helyiség kapu alatt is be­
járattal, kiadó az Ipar­
kamara palotájában. Má­
sodik kapu.

Saéchenyi-kertben
kiadó 3 szobás úri lakás 
disz- és konyhakerttel 
együtt. Bővebbet fém­
ipariskolában .

Kél
udvari szoba, egyeabin- 
nel, egy konyha, mellék­
helyiségekkel másus el­
sejétől kiadó. Széchenyi- 
utca 5. sz. házban.

Dagunfeldtéri
Kispipa összes helyiségei, 
továbbá műhelyek, rak­
tárak, pinezők azonnal 
kiadók. Csapó u. 11.

Kiadd
legforgalmasabb közpon­
ton bolt (bőrös elköltö­
zik) lakások (ügyvédek 
elköltöznek) piacon (cse­
lédet nélkülözhet) nap­
fény7, árnyas udvar-kert. 
Csapó-utca 19.

Boltheiyiség
modern, Főtér mellett 
kirakattal, gázzal május­
tól olcsón kiadó. Szent 
Anna-utca 6. sz.

üleai
4 nagy szobás úri lakás 
villannyal fürdőszobával 
azonnal vagy májustól 
Főtér mellett kiadó. Szent 
Anna-utca 6. sz.

Lakás
3 szoba, elő- fürdőszo­
bával, villany és vízve­
zetékkel parkírozott ud­
varban, májusra kiadó. 
Arany János-u. 20.

Kiadó
legforgalmasabb Csapó­
utcai piacon (19. szám) 
bolt (bérősnek, fűszeres­
nek, rőfösnek kiváló), la­
kások (árnyas udvarra, 
kertre nyíltnak) 2—5 szo­
básak (24 koronától).

üzlet
TESCHENI és ANDRÁSI 

TEA-VAJ,
vajas gyenge tavassi liptói 
túré mindennap friss ér- 
keaésii kapható a Deutsch 
üzletekben.

Tescllenl és horgony
vaj kapható Félegyházy 
Jánosnál.

1 mázna
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Falusy Károly

Bolgári és katonai cipész 
lebreczen, Csapó-u. 41.

M Készítek min-
Vriig deuféle sport-
uBh cipőket, vala-
ÖL mint orthopäd

cipőket fájós 
SMnHmós nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

KÖLCSÖN
sorsjegyekre, értékpapírokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai eorajegyro . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » 10 *
Bazilika » 20 »
Mag y. vörös kereszt sj. 22 »
A kölcsön apró részletekben 
tÖrleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letélje^y beküldése ellené.- 
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
1......■! és rájuk fenti r——

■■ ■ -1 kölcsönt adjuk.

Ä Debrcczeni Kézizálog Kölcsön 
Intézet Hészv.-Társ. bankosztálya
SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telefon 298. Alapítási év 1878

Külőntéle
Big a készief tart

az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb iaconu se­
lyem blúzok 10 korona 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, sző 
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Egy
egész uj gyermek vaságy 
és többféle bútor olcsón 
eladó. Cim a kiadóban.

' op.iiij-ifil-mit 
— jyÁgnpo^ozs^d ’ypu 
]o uysojo iuzsojoy>pi sa 

A8j(>i ‘ypXuaiajaq qap oÉ
SBiq?

Sertés floítató
kutrica, 30 darab ke- 
ményfából, talpon, vé­
sésbe deszkázva eladó. 
Megtekinthető Rosenfeld- 
nél Pallag major állomás 
mellett.

Eladó
egy jókarban levő nagy 
teknő. Bethlen-u. 76.

Dölgyoim!
Egyszeri próba meggyő­
zi hogy szeplőt, mállói­
tól pattanást, vimmedlit, 
minden bőrrutságot az 

országhirü -ártalmatlan 
Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

,|óna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Adás-vétel
Egy

nagy asztali konyha két 
sütős, jutányosán eladó. 
Pacsirta-utca 47. szám.

Eladó hás.
A Tlialy Kálmán-u. 13. 
szám alatti modern, ké­
nyelmes lakásokkal el­
látott, igen jól jövedel­
mező ház, sürgőssen el­
adó. Tanár vagy nyug­
díjas uraknak figyelmé­
be ajánlom.

Két
uj sodrony ágybetét alig 
használt állapotban ol­
csón eladó. Bethlen-u 76.

Verts-g1 WtftbSX sae- 
<t»1 mJbeAert »só 1» 
tUL Apró hirdető sak 
•Idroflxotendök. ni

Eladó
2 nagy láda. Czim a ki- 
adóhivatalban.

Eladó
gép, kis Singer olcsón. 
Piac-u. 49. II. c.

Felvilágosításul!!

ÜGYNÖKÖK,
kik fadrót görfüggöny és 
ablakredőny képviseleté­
vel foglalkozva, vagy an­
nak képviseletét át akar­
ják venni, kérjük cimü-

„Egyesitett görfüggüny- és

T mgeri vetőmag.
Alcsuthi (:cinguantin x 
pignoletló:) tengeri vető­
mag aprószemü korán­
érő bőtermő 100 kiló 24 
korona, zsák nélkül kap­
ható Méltóságos Gróf Stu­
benberg Józséf ur szé­
kelyhídi uradalmában. 
(: Blhar-vm.:)

GIM J. 81
Königsberg, Éger mel­

lett Csehország“
beküldeni. Könnyű mel­
lékjövedelem. Legmaga­
sabb jutalék. Alkalmaz­
hatóság mellett életáLlás.
Levelezés minden nyelven

Honvéd
zászlós felszerelés telje­
sen uj, Pallas, szépiro­
dalmi, természettudomá­
nyi könyvek eladók. — 
Kossuth-utca 67., az ud­
varban.

Fenyőfák.
A tavasz: ültetési idény 
alkalmából közönséges és 
a legkülönfélébb diszfe- 
nyők kaphatók. Irinyi 
kertészet Iriny, u. p. Fr- 
Dcngolcg. Szatmármegye.

BUTMU5IT95
^ill# i ll

Kereskede]iil.társasáD
Csapó-utca 4. sz. alatti emelet?
bútorcsarnokában lévő összes bú­
torok üzlet megszüntetés folytán 
kiárusittatnak.

Kaphatók: teljes ebédlő- és háló­
szobaberendezések, uriszobagarni- 
turák, Íróasztalok és más egyéb bú­
torok, valamint egyes bútordara­
bok is.

Kedvező fizetési feltételek! 
Rendkívül olcsó árak.
Nyitva: reggel 8-tól este 7 óráig.

A csodás hatású FÖLDES-féle

MARGIT-szappan
KE* « modem szépségápolásnál nélhülözhetcflen.

Ezen teljesen Ingmcntes, legfinomabb növény- 
zsírokból készült, keltemes air.Ngd, kitűnőén 
habzó szappan igen kiadós, miért Is családi 
errao liaszndh.tr* a legalkalmasabb. oa

PÁR NAP ALATT
eltüntet'széptől, májtoltot, mitesszert, patta­
nást. A pórusokat alaposan kitisztítja h hl ír 
ca tos és gyors Imtása folytán úgyszólván ca

LEMOSSA
a bőr tlsztátlanságalt, úgy, hogy nyoma sem 
marad a szépséghibáknak. Világhírét 
annak köszönheti, hogy egysze remin den! 

elmulasztja

A SZEPLOKET.
Ára 70 fillér. Kapható minden gyógytárban s 
drogua kereskedésben. Hozzá való Marglt- 
Créme 1 — és 2.— koronás tégelyekben, Mar- 
glt-Pouder h 1*20. Gyártja:

FÖLDES KELEBES gyágyszsrés: ABAD
Debreoxenbea kapható: Balázs Ödön gyógv- 
szertárábtm, Jósa és Jó na drogériájában, Kii- 
hek Sándor, Mthalovlcs Jenő", Máulhner Al­
fréd, Mtirnkösy László, Tóth Béla gyógyszer­
tárakban. Haidnszobosxilón kopható : 
Bnrbócz Zsígniond gyógyszertárában. — 
llajdaböaKörmónyben kapható: Ervsey Gá­

bor gyógyszer í á rá ha n.
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Költözködéseket!!,schick*
DIVATHÁZ

TAVASZI ÚJDONSÁGAI
vállalok ruganyos stráfszekerekkel legjutá 
nyosabb iirban gyors és pontos kiszol 

gálás mellett.

LINDEHFELD JÓZSEF.
------ - . . . - Telefon 801.Ktilaöváaár-tér 10

MIELŐTT :::: SZÖLŐVESSZÓT,

S Z ÖLÖOLTVÁMYT

gyümölcs- és díszfát
vásárolna," B saját érdekében kérje legújabb képes 
árjegyzékünket, mely mindenkire nézve sok hasz­
nos tudnivalót tartalmaz. cmc=i Pontos óim:

SZŰCS SÁNDOR FIA
szfilöoltvány telep és bortermelő részvénytársaság

---------  BIHARDIÓSZEG.

KOSZTÜMÖK 
FELÖLTÖK 

PONGYOLÁK 
BLÚZOK és . aLEANYKÁRUI 1AKULÓNLEGES-

SÉGEK ,
GYERMEKRUHAK MERTEK 

SZERINT ÍZLÉSESEN KÉ­
SZÜLNEK

Szántó „Schick“ divatházában
PIAC UTCA 34. SZÁM :: A FŐPOSTA MELLETT.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tesszük, hogy 

a nálunk a 13. számú zálogjegygyei 
kézizálogként elhelyezett 10 drb. Er­
zsébet királyné szanatórium sorsjegy
a $. évi április hó 24-én d. a. 3 óra­
kor Intézeti helyiségünkben dr. Ga-
lánffy János kir. közjegyző ur köz­
bejöttével megtartandó nyilvános 
árverésen a K. T. 306. §-a érteimé 
ben el fog adatni.

Bankegyesftlet 8. T.

MäSSüäT
melyek nálam felhalmozódtak, áron alul, óriási 

árengedménnyel adok el.
Ezen neövtit-maradékok elegendők teljen 
férfi-öltönyökro, nadrágokra, paletókra, női 

koaxtümőkre, aljakra atb.

t Buraiéi Biatátei téri- te Bél izfreltto".!,
melyeket Ingyen éa bérmentve küld:

paeetógy*paeetógyára. DTETSKKUCK 418.

Takarmányrépamag 
Lóhere, Lucerna 
Fűmag kaszálóra 
Fűmag rétekre 
Bükköny, Muhar 
Köles, Cirok 
Cslbehúr, Tengeri 
Konyhakerti magvak 
Eríurtl vlrágmagvak.

KERTÉSZETEMBŐL :
Kanna gumók 

Cactus györgyike 
Krlzantemum 

Angol pelargonium 
Magyar muskátli 
Tubarózsák 
Magas törzsű rózsák 
Kúszó rózsák 
Díszcserjék, Díszfák 
Bokor rózsák, Fenyők
legolcsóbban

I

isior
il,

mindig 
megdicsérve!

A hires, 40 év óta ' 
ezerszeresen kl- 

I próbált cs bevált jj 
antiseptikus

BE .T)tesd7nyttotei]^szh)o{M:benán;létfezesi:,

MOTOBOM
■n-rrruSen* gctzAcLSiítgr és pofi ce/fOa

dicső iizerrX'TQaVezcr fizetési? 
‘e/őéielek.'/tífe&puék. rnőveru?
A xJiláté legnagyobb rmtorgyáza 

‘JOOOmunkaS'/tOOniOazaJnok

\ MAOEKID'AIIllQMOBII/ 
I ÉS 'MOtSX>MC*KÄEAS> -KL -H> 

7*n-?.jBBníÉÉ.

Prágai háziítíiiöss
V&ortáö/frti-P-'

I megóv a tisztátnlanságtól, sebek gyű 
eladásától, enyhíti a fájdalmakat, gyor- 
j biija a gyógyítást és sokoldalú hatása I által mint lágyító szivókenöes egyetlen 
\ bábban sem hiáuyozhatik.
I 1 doboz 7o f, naponkint! postai szót- 
j küldés a pénz előlege« beküldése mel- 
(lett 4 doboz 3 K ló f, iu doboz 7 K 

bérmentve minden állomásra.
cs. és kir. udvari 

szállító.
Fekete sashoz“.

[Frsgner B
Gyógyszertár a

K Prag, Kleinsciíe, Ecke der Nerudag Nr. 203.
I Raktárak az Osztrák-Magyar gyógyszer- 

tárakban.

A csomagolás összes 
részei a törv. bejegyzett

vannak ellátva

1 ji lÜLfif T i Jé' Vi li Ml ftllfc*'* r‘ “ iiLL*A * ám ilááHÁÁiMm

í! Karteien kiviül 1!
MEZŐ AHMIH

épfllotfa, deszka és cserépkereskedésc Wesse- 
lónyl-tér 6. szám alatt. (Berta-gőzraalom.) — Ko- 
iartt-Iedéllemez kizárólagos egyed, árusítása. — 
Karteten kívül, tehát olcsó árak. Mindenkinek 
saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

időálló mész

CZÉO
DEBRECZEH,
Kisfemplombazár

a tavaszi ins s
Hői cQstüm helméH, Selymek, Crepe és mageobban 
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

a (jade festék
törvényileg védve.

50 színárnyalatban kgr.-ként 241.-től feljebb.
Évtizedek óta bevált fenték, felülmúlja az összes 
utánzatokat. Egyetlen célszerű mázoló anyag még
_____ a már festett homlokzatoknál la. ——

Email-facade festék ej£szwikbepvo-
nás után fed, hideg vízben feloldva használatra 
kosz. Méregmentes, ideális festőanyag belló helyisé­
gek, faépítmények, színek, pavtIlonok sátrak.stb. 
t..«i#«*re. Minden árnyalatban kapható négyszög 

- méterenként 5 fillérért. ——

Mlníakönyv éa prospektus Ingyen.

Carl Kronsteiner,
:: Wien, III., Hauptstrasse 120. :i

Raktár minden nagy városban.

ÁTKÖLTÖZÉS ALKALMÁBÓL
1914 május hó 1 ig a mostani helyiségben Debreczen, Piac-u. 59 

mérsékelt árakban árusítjuk el az összes raktáron lévő

Pirsa ás Smyrna szőnyegeket, valamint ai összes árakat:
Szőnyegek W Asztalterítők ^ Hencseráívetők
Futók J Paplanok 2 Függönyök
Ágyteritök Gyapjutakarók ^ Bútorszövetek stb.
Fényesen berendezett nagyohhsxahásn n| helyiségünk má|us hé 
1-én Debrecxen, Kossuth-ntca 7. sxám alatt (Kardos Lásxló üzlete

mellett) nyílik meg.

Fülöp és Fiai
szőnyeg és bútorszövet gyárosok.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


